

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta Linea.

Toda la correspondencia se dirigirá a:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 5'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50
Trimestre vencido, o por comisionado, 8.
Enero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

†
TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Antonia Corcuera Perea

FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1933, A LOS 73 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan Antonio Martínez Hernández; hijos don Fernando, don Eduar do y doña Arsenia (ausente); hijos políticos doña María Bretón, doña Juanita Sáinz, doña Felisa Ofiate, don Nicolás Vallejo (ausente) y don Anastasio Herrero (ausente); hermanas doña Teles fora y doña Bonifacia; hermanos políticos; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a las misas que se celebrarán mañana, sábado, en la Iglesia de Santiago el Real, de siete a once (horas y medias ho ras), en los altares de San José, San Antonio y del Carmen, y en el Mayor, a las nueve y a las once, en el altar del Carmen, de la Iglesia de la Redonda, que serán aplicadas por el eterno des canso de su alma.

Logroño, 10 de enero de 1936

†

Pompas Fúnebres Pastrana

EL NIÑO

Eduardo Romero Santolaya

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 11 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos padres don Ramón y doña Aniana; hermanos Margarita, Matilde y Aniana; abuelos doña Rufina Iturrospe, don Maximiliano Santolaya y doña Margarita García; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo in dicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 10 de enero de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE Y CUARTO.

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, A LAS DOCE.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.

CASA MORTUORIA.—Vara de Rey, 33.

EL DIA OFICIAL Y POLITICO

Los partidos y personalidades están sometidos a la preocupación dominante de la campaña electoral.--Se trabaja en la gestión de uniones y coaliciones y se formulan peticiones y protestas al Gobierno en orden, respectivamente, a la concesión de garantías de imparcialidad y a la transgresión de las leyes.--La nota saliente de ayer fué la situación derivada de unas manifesta ciones del ministro de Agricultura acerca de algunos rumores sobre posibles actitudes de algu nos sectores del Ejército.--La Bolsa acusó acentuación en el descenso de los valores

Madrid, 9.—Varias horas

EN EL PALACIO NACIONAL

El jefe del Estado recibió esta ma ñana al ministro de Hacienda, don Manuel Rico Avello; a los exministros don José Estadella y don Gerardo Abad Conde y a don Pedro Armasa.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, confirmó la visita que le habían hecho los señores Vidarte y Cordero para reiterarle las peticio nes que ayer formuló don Amós Salva dor en nombre de los partidos re publicanos de izquierda.

—Les he dicho a estos señores, co mo ayer al señor Salvador, que buena parte de sus peticiones están en mar cha y cumplidas por imperio de la ley, con la cual yo soy tan respetuoso y acatador siempre. Se han restable cido las garantías constitucionales, y todos los derechos que esto implica para los ciudadanos serán respetados por mí. Creo que hace falta ir muy atrás para encontrar un período en el cual este régimen de libertades públicas haya existido por completo como ahora. Son decenas de años los que es preciso retroceder en este or den, si es que se quiere proceder a una comparación en cuanto a libertades públicas. Naturalmente, que esta con ducta del Gobierno obedece a la con fianza que tiene en el espíritu de los senates de todos los españoles, y sin perjuicio de mantener sus ideologías cada cual se acomode a la ley, por que si no, se les aplicarían las sancio nes que ella misma impone.

Respecto a los presos gubernativos, que yo sepa, están todos en libertad, siguiendo el criterio por mí iniciado este verano en el sentido de que los detenidos gubernativos no puedan permanecer constantemente privados de libertad, sino que deben limitarse a momentos determinados. Son medi das limitadas y ocasionales, y desapa recida la circunstancia que las origina, las detenciones gubernativas, conforme a la ley de Orden Público, deben cesar. Esto es obligado por res pecto no sólo a todas las ideologías que no estén en contradicción con el Código Penal u otras leyes, sino ademas, porque restablecidas las garan tías constitucionales, los derechos de asociación deben funcionar normal mente y no puede poner trabas el Go bierno al ejercicio de esos derechos.

En cuanto a la neutralidad en las elecciones, el Gobierno la practicará resuelta e indiscutiblemente, y en cuanto a reposición de Ayuntamientos, es punto que se ha de estudiar, por que requiere meditación para aten der, por un lado, lo que hay de justo en estas peticiones, y, por otro, no exponer al país a conmociones graves y no poner en peligro el orden pú blico en momentos en que el Gobier no, debido al restablecimiento de las garantías constitucionales, se ve pri vado de los resortes que hasta aquí ha tenido.

—¿Qué hay de dimisión del subse cretario de la Gobernación?—pregun tó un periodista.

—No hay nada. El señor Echeguren es un decidido y queridísimo co laborador, que ha puesto y pondrá todo su espíritu en la labor tan difí cil y abrumadora que el Gobierno lleva sobre sí.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que a uno de los próximos Consejos llevará un decreto regla mentando la creación, funcionamiento y provisión de las escuelas mate riales, que serán provistas por con curso-oposición, con las garantías ne cesarias para que los maestros, ademas de los conocimientos pedagógi cos, tengan los de puericultura, que requiere la delicada misión que se les encomienda. La inspección sanitaria de estas escuelas estará encomendada a la Sección de Puericultura, de los Institutos Provinciales de Higiene. A este objeto, el señor Villalobos cuenta con la colaboración del ministro de Trabajo y Justicia, que le ha ofre cido publicar cuantas disposiciones sean necesarias para la mayor perfección de estas instituciones.

Un periodista preguntó al ministro sobre el estado en que se encontra ba el problema de la enseñanza en la Universidad autónoma de Barcelona, dándole cuenta, al mismo tiempo, de ciertas quejas que habían elevado algunos padres de familia en vista del comportamiento de aquel profesorado.

El señor Villalobos contestó que era un asunto que estudiaba con todo cariño y que esperaba ver resuelto próximamente.

Agregó que ayer se había reunido con el ministro de Trabajo y con los arquitectos de las obras del Teatro de la Opera, señores Flórez y Mugu ruza, y el subsecretario de Instrucción, señor Fraile, y examinaron con todo detenimiento los proyectos, ya ultimados, para la terminación de las estructuras y fachada del teatro y los estudios preparados para ultimar las obras de instalación general y deco ración, así como todos los antecedentes y presupuestos reunidos para formar el plan general de instalaciones especiales inherentes al funciona miento del coliseo.

—El ministro de Trabajo, como técnico—agregó el señor Villalobos—, ha aportado su gran capacidad para la mayor perfección del proyecto y del programa de obras a realizar. Este proyecto pasará hoy a la Junta de Construcciones Civiles para que emita informe con la mayor urgencia. Con objeto de acelerar este trámite, celebré también ayer una conferencia con el presidente de la Junta, señor Lan dedo, y en un plazo que no excederá de un mes los arquitectos del Ministerio de Instrucción Pública, señores Flórez y Muguza, ultimarán los proyectos de instalaciones especiales y de ornamentación necesarios para que la primera temporada de ópera pueda comenzar en el otoño del próximo año de 1937.

Terminó diciendo el ministro de Instrucción que para el estudio de las instalaciones del escenario había pedido ayer mismo la colaboración de don Mariano Fortuny, que reside actualmente en Venecia, artista me ritísimo, de prestigio universal, crea dor de la cúpula de su nombre.

La subasta de las obras se anun ciará, lo más tarde, en el próximo mes de marzo.

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 9.—12 noche

En los trabajos electorales y en las incidencias y derivaciones con ellos relacionadas se concentra y condensa en los momentos actuales la actividad política toda. El Gobierno, izquierdas y derechas tienen puesto su afán en las próximas elecciones. Todo cauce ocurre en el ambiente oficial y en los de las organizaciones de una u otra tendencia está íntimamente relacionado con el período electoral.

En los centros políticos y de parti do de las diversas tendencias se actúa febrilmente.

Los ministros y el jefe del Gobierno celebran conferencias y reciben visitas de los candidatos gubernamentales, que reciben órdenes y secundan iniciativas.

Acción Popular e Izquierda Republi cana son los dos centros políticos en los que se polariza la actividad de los dos grandes núcleos de opinión en medio de los cuales el Gobierno Portela Valladares habrá de presidir y dirigir la contienda.

Aun no se dibujan con claridad las candidaturas. Otra cosa resultaría pre matura si se tiene en cuenta lo ines peradamente que ha sobrevenido la di solución de las Cortes que todo el mun do descartaba, pero que la mayor parte esperaba no tuviera efecto por lo menos hasta después del 20 del actual.

En los pasillos y salones del Congre so, a los que siguen afluyendo estos días bastantes de los que fueron dipu tados de la recién fenecida legislatura, los comentarios y conversaciones giran igualmente en torno al tema electoral.

Los ex-diputados que pertenecieron a minorías de tipo centro o indefinido buscan asidero para sus candidaturas futuras.

Mauristas, melquiadistas independien tes de todos los matices y hasta en al gunos casos agrarios rondan a los per sonajes de la Ceda, señores de opinión, buscando acercamientos a los elemen tos influyentes.

—La política de conversiones inicia da por mi ilustre antecesor, señor Chapaprieta, es sana y será conveni ente seguiría y ultimaría en momen to oportuno, para que pueda rendir los beneficios que la han inspirado. Ello habrá de hacerse en hora propicia y en circunstancias favorables, a cuya presentación vivirá atento y vigilan te. Entre tanto, y sin dejar de escuchar las posibilidades que para ello pudie ran ofrecerse, aun dentro de un pe ríodo tan poco propicio como es el electoral, me atendré principalmente, por el momento, a recaudar y admini strar austera, normal y diáfana mente, los caudales públicos; a regu larizar lo más rápidamente la situa ción de atraso en que he encontrado el Centro Oficial de Contratación de Moneda, con objeto de poner al día sus operaciones, y a preparar aquella labor que, a la salida del período electoral, pueda ser aprovechada y traducida en iniciativas fortalecedoras y estimuladoras de la riqueza nacional. Estas prudentes orientaciones iniciales estriban en una situación de la Hacienda con seguridades de cum plimiento escrupuloso de todas las aten ciones y descansan, por supuesto, en una concepción y en un propósito en caminados a ofrecer el capital y a los intereses y actividades generales la

confianza indispensable para que pue dan fertilizar la economía del país.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra fué visi tado por los generales López Ochoa, Núñez de Prado, Romerales y Caba nellas (don Miguel), por el inspector general de la Guardia civil, general Pozas y por el exsubsecretario de Guerra, general Castelló.

El general Molero marchó a las dos de la tarde al Hotel Ritz, donde asis tió al almuerzo con que obsequia a los agregados y embajadas extranje ras.

Asistió también a este almuerzo el ministro de Marina y los subsecreta rios de Guerra y Marina.

COMENTARIOS DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles, hablando hoy con los periodistas, les ha manifesta do que no se explica cómo después de las injuriosas declaraciones que ha hecho sobre la actividad de los ele mentos militares, puede seguir sien do ministro una hora más el señor Alvarez Mendizábal, o mejor aún, el general Molero, bizarro representante de nuestras instituciones armadas.

Para decir que el Ejército es siem pre leal, cosa en que todos estamos conformes, no es preciso injuriar a los militares como lo ha hecho el ministro de Agricultura.

Se conoce que el señor Alvarez Mendizábal tiene muy confusos sus recuerdos y de ahí que se acuerde de sus inéditas actividades de conspira dor en tiempos de la dictadura y se olvide del manifiesto que publicó al presentarse diputado por San Cle mente en aquellas elecciones convo cadas por el general Berenguer que no llegaron a celebrarse.

En aquel manifiesto, el señor Alvarez Mendizábal se declaraba fer voroso monárquico. Son terribles es tos defensores de las esencias demo cráticas y del poder civil.

—La política de conversiones inicia da por mi ilustre antecesor, señor Chapaprieta, es sana y será conveni ente seguiría y ultimaría en momen to oportuno, para que pueda rendir los beneficios que la han inspirado. Ello habrá de hacerse en hora propicia y en circunstancias favorables, a cuya presentación vivirá atento y vigilan te. Entre tanto, y sin dejar de escuchar las posibilidades que para ello pudie ran ofrecerse, aun dentro de un pe ríodo tan poco propicio como es el electoral, me atendré principalmente, por el momento, a recaudar y admini strar austera, normal y diáfana mente, los caudales públicos; a regu larizar lo más rápidamente la situa ción de atraso en que he encontrado el Centro Oficial de Contratación de Moneda, con objeto de poner al día sus operaciones, y a preparar aquella labor que, a la salida del período electoral, pueda ser aprovechada y traducida en iniciativas fortalecedoras y estimuladoras de la riqueza nacional. Estas prudentes orientaciones iniciales estriban en una situación de la Hacienda con seguridades de cum plimiento escrupuloso de todas las aten ciones y descansan, por supuesto, en una concepción y en un propósito en caminados a ofrecer el capital y a los intereses y actividades generales la

confianza indispensable para que pue dan fertilizar la economía del país.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra fué visi tado por los generales López Ochoa, Núñez de Prado, Romerales y Caba nellas (don Miguel), por el inspector general de la Guardia civil, general Pozas y por el exsubsecretario de Guerra, general Castelló.

El general Molero marchó a las dos de la tarde al Hotel Ritz, donde asis tió al almuerzo con que obsequia a los agregados y embajadas extranje ras.

COMENTARIOS DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles, hablando hoy con los periodistas, les ha manifesta do que no se explica cómo después de las injuriosas declaraciones que ha hecho sobre la actividad de los ele mentos militares, puede seguir sien do ministro una hora más el señor Alvarez Mendizábal, o mejor aún, el general Molero, bizarro representante de nuestras instituciones armadas.

Para decir que el Ejército es siem pre leal, cosa en que todos estamos conformes, no es preciso injuriar a los militares como lo ha hecho el ministro de Agricultura.

Se conoce que el señor Alvarez Mendizábal tiene muy confusos sus recuerdos y de ahí que se acuerde de sus inéditas actividades de conspira dor en tiempos de la dictadura y se olvide del manifiesto que publicó al presentarse diputado por San Cle mente en aquellas elecciones convo cadas por el general Berenguer que no llegaron a celebrarse.

En aquel manifiesto, el señor Alvarez Mendizábal se declaraba fer voroso monárquico. Son terribles es tos defensores de las esencias demo cráticas y del poder civil.

Aunque tiene menos importancia, quiero comentar también otro episo dio.

El señor Portela, con fino humoris mo y exquisita frase, ha dicho que pretendían meterme en cairona.

Me explico que por el mal humor que le ha producido el acto de Lugo no haya escogido frase más adecua da y haya incurrido en el contrasen tido de decir que si no me puede per seguir por ser diputado, perseguirá el delito. Esta es una novedad jurídica para el estudio de los doctos.

No ojaliqué de vil, porque no me gustan las frases fuertes, sino de tráfingua, al señor Becerra, director general de la Monarquía y luego radical, hasta que le ofrecieron una car tera y se separó de su jefe y de su disciplina.

tre ellas el origen del "straperio", acerca del cual tiene cartas origina les que exhibirá oportunamente.

Aunque el señor Portela le enghirone seguirá su propaganda emplean do la crudeza necesaria para decir la verdad.

Terminó diciendo que los que pre tendan llevar la violencia a las urnas deben saber que su partido y los que luchan con el carácter de contra revolucionarios, tiene juventudes gallardas y resueltas a obligar a que se respeten los derechos ciudadanos.

Preguntado si le había visitado el señor Martínez de Velasco, dijo que no.

SE REUNE LA COMISION ELECTO RAL DE IZQUIERDAS

Por la mañana se reunió la Comi sión electoral de Izquierdas en el do micilio de Unión Republicana.

Después, al mediodía, los señores Vidarte y Cordero fueron a visitar al presidente del Consejo.

A primera hora de la tarde conti nuaron los trabajos del Comité elec toral.

La labor de establecimiento de lo que ha de constituir el guión electoral de la alianza de izquierdas va muy adelantado.

Durante toda la semana, el Comi té continuará reuniéndose mañana y tarde y es probable que el sábado queden ultimados los trabajos.

Cuando esto ocurra, un Comité central, en el que tendrán interven ción todos los partidos republicanos y organizaciones obreras que inte gran la coalición empezarán a actuar.

Se cree que las personas que consti tuyen este organismo pertenecerán a las comisiones ejecutivas o Conse jos nacionales de sus respectivos par tidos.

LOS SEÑORES VIDARTE Y CORDE RO EN LA PRESIDENCIA

Los señores Vidarte y Cordero, re presentantes del Frente Obrero en la Alianza de Izquierdas, visitaron al presidente del Consejo, a primera hora de la tarde, en su despacho de la Presi dencia.

Después de la entrevista conversaron con los informadores e hicieron las si guientes manifestaciones:

—Hemos venido a visitar al señor Portela para mostrar nuestra total so lidaridad con el documento que le presentaron ayer los partidos republi canos de izquierda, y destacadamente res pecto a algunos puntos, como son la reposición de centros obreros, reposi ción de Ayuntamientos y la imparcia lidad de las autoridades.

Hicimos ver que los Ayuntamientos están, en su inmensa mayoría, en me nos de enemigos del régimen, por con cesión gubernativa, y que estimamos que no podría haber otra solución legal y democrática que la reposición, inmedia ta de todos los Ayuntamientos de elección popular. También le indica mos que las garantías mínimas para verificar las elecciones son las medidas necesarias que aseguren la imparcialidad de las autoridades y la neutralidad de la fuerza pública, la cual el día de las elecciones habría de permanecer en los cuarteles, sin inmiscuirse en la contienda electoral.

El presidente del Consejo nos ha con testado que, respecto a los presos gu

bernativos y reserptura de los centros obreros, ya había dado las instrucciones pertinentes; que está dispuesto a garantizar la neutralidad de las autoridades y de la fuerza pública, y, con respecto al problema de los Ayuntamientos, nos ha dicho que no había sido aún resuelto definitivamente por el Gobierno, pero que se daba por enterado de la solicitud que unos y otros le hemos hecho.

EL MINISTRO DE ESTADO NO TIENE NOTICIAS

El ministro de Estado recibió también a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias de interés que comunicarle, agregando que había recibido varias visitas, figurando entre ellas al ministro de Noruega, al encargado de Negocios de Portugal y a los ministros de Suiza y Santo Domingo.

DON EMILIANO IGLESIAS NO PIENSA DIMITIR

El embajador de España en México don Emiliano Iglesias ha manifestado a los informadores que él no pensaba dimitir su cargo de embajador, que dice ha ejercido con toda dignidad y todo prestigio.

Por otra parte—añadió—he contestado con el presidente del Consejo y con el ministro y el subsecretario de Estado, quienes se han mostrado de acuerdo con la política que yo he desarrollado en aquella Embajada.

—Continuará usted perteneciendo al partido radical?—le preguntaron los periodistas.

—Naturalmente!—respondió el señor Iglesias.

EL GENERAL LOPEZ OCHOA SE ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia del Consejo el general López Ochoa y poco después lo hizo el señor Portela Valladares.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había llamado para hablar con él al general López Ochoa.

La conversación duró hasta las seis y diez.

Al salir el general López Ochoa fue preguntado por los periodistas si su visita estaba relacionada con el ofrecimiento de algún alto mando militar en Cataluña, y respondió:

—No es eso; pero puedo dar a ustedes la referencia oficial de mi entrevista con el presidente, ya que me ha autorizado para ello.

He sido llamado por el señor presidente para comunicarme que el Gobierno ha pensado en mí para una Inspección del Ejército, y como por las circunstancias que en mí concurren, pues soy el general número uno del Ejército y además poseo la Gran Cruz de San Fernando, me correspondía, además de la Inspección general del Ejército, el cargo de vicepresidente del Consejo Supremo de Guerra, que actualmente desempeña el general Rodríguez del Barrio, y con objeto de que no aparezca que por el Gobierno se intentaba rebajar mis méritos personales respecto de los que ostentan tales cargos, me ha rogado que declinara de ese derecho natural que tengo.

De las manifestaciones anteriores parece deducirse que el general López Ochoa ha aceptado la Inspección general que se le ha ofrecido, renunciando a su reconocido derecho de ocupar la vicepresidencia del Consejo Supremo de Guerra.

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA

Por la tarde estuvieron en la Presidencia el gobernador general de Cataluña señor Escalas, el consejero de Obras Pùblicas señor Vallés y Pujalt y el ingeniero jefe de Obras Pùblicas de la Generalidad de Cataluña señor Turrells.

A la salida el señor Escalas dijo a los periodistas que había hablado con el subsecretario de la Presidencia de asuntos de Cataluña, para cuando se ponga en marcha la Comisión mixta que ha de regular las relaciones entre el Estado y la Generalidad, así como el traspaso de servicios del Poder Central a la región autónoma.

También estuvo en la Presidencia y conferenció durante un cuarto de hora con el jefe del Gobierno el señor Rico Avello.

Dijo al entrar que iba a consultar con el señor Portela unas cosas de su Departamento.

Al salir el señor Rico Avello dijo que había sugerido al jefe del Gobierno la conveniencia de redactar un decreto en el sentido de conceder las oportunas licencias a aquellos funcionarios del Estado que sean candidatos en las próximas elecciones.

Ahora bien—siguió diciendo el señor Rico Avello—; yo creo que ese decreto debe redactarse en las mismas condiciones que lo redactó el Gobierno de que yo formaba parte y que presidió las elecciones de 1933, con objeto de que sólo se conceda permiso a aquellos funcionarios que verdaderamente sean candidatos y que precisen acreditar tener un porcentaje del 10 por 100 de la antevotación.

El presidente—terminó diciendo—ha aceptado mis sugerencias y ha prometido estudiarlas.

EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL ACLARA EL SENTIDO DE UNAS PALABRAS SUYAS

A las siete y diez minutos llegó a la Presidencia el ministro de Agricultura, y acercándose a los periodistas, les dijo:

—Tengo que hacer a ustedes unas manifestaciones. Yo, que no tengo tiempo de leer la Prensa, he escuchado esta mañana con asombro y con dolor la lectura de un suelto que publican algunos periódicos de la mañana y que significa una lamentable tergiversación de palabras mías al cruzar unos comentarios con los periodistas sobre las incidencias ocurridas el lunes último.

La cosa es tan absurda que esa tergiversación y mucho más la interpretación que algunos quieren darle, no puedo hallar eco ni en nuestra Prensa ni en nuestra opinión; pero sí me sirve el incidente para repetir en público lo que dije en privado, afirmando que no hubo en el día del lunes absolutamente nada de importancia que justifique una inquietud militar y que tengo de toda la oficialidad de nuestro Ejército el elevado concepto que merece.

En el Ejército hay muchos que llevan mi sangre y aunque sólo fuese por eso, jamás puedo yo criticar nada que signifique, no digo ya una repulsa, sino una leve desautorización para con ellos.

Manifestó, por último, el ministro de Agricultura, que iba a consultar con el presidente problema de gran interés para el país, que afecta al Instituto de Reformas Agrarias.

A estas cosas son a las que yo me dedico por entero.

A ULTIMA HORA DE LA NOCHE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DICE QUE NO HAY NADA NUEVO

A las ocho de la noche llegó a la Presidencia para conferenciar con el señor Portela, el ministro de Trabajo.

También recibió el jefe del Gobierno al ex-ministro señor Estadella, al subsecretario de Obras Pùblicas señor Fernández Castillejo y al presidente del Consejo de la Compañía M-Z-A, señor Marfil.

El señor Portela abandonó después la Presidencia y dijo a los informadores:

—No hay nada más que lo que ustedes han visto pasar por aquí.

—Es que las visitas que usted recibe no entran todas por aquí, sino por la puerta de Alcalá Galiano, y para evitar que se nos escapen nos hemos dividido.

El jefe del Gobierno replicó: —Pues yo diré a mis visitantes que entron todos por la puerta principal, porque no quiero que ustedes se dividan. Para divisiones ya hay bastantes en España.

Ahora voy a conferenciar con S. E. Hay algunos decretos, pero no los someteré a la sanción presidencial hasta mañana.

El ministro de Trabajo, que salió acompañando al señor Portela no hizo manifestaciones.

RUMOR NO CONFIRMADO

A primera hora de la noche empezó a circular en Madrid, con alguna insistencia en los Centros políticos e informativos, la especie de que se había sublevado en Cuatro Vientos un regimiento, como protesta por las manifestaciones hechas por el ministro de Agricultura, más tarde agravadas con otras del señor GH Robles.

Puestos al habla con el ministro de la Guerra, general Molero, dijo que no tenía ninguna noticia sobre hechos irregulares. Todas las noches, a las nueve—dijo—me dan el parte y hoy lo he recibido "sin novedad".

Ante las excusas de los periodistas por haberle molestado, contestó que prefiere que cuando circulan rumores de esta índole se pongan al habla inmediatamente con él, pues en todo momento dirá con exactitud lo que sucede.

EL Sr. LARA MAL IMPRESIONADO

El señor Lara ha manifestado a un periodista que de la visita que en unión de otros jefes de minoría realizó al señor Portela, salió bien impresionado por lo que respecta a la petición de los Ayuntamientos del 12 de abril, pero que ahora los hechos le producen una impresión desconsoladora al ver que al lado de aquellas promesas se están destituyendo Ayuntamientos de origen popular, como la Comisión gestora del Cabildo Insular de Tenerife.

El camino emprendido lo considera peligrosísimo, ya que si el Gobierno, en vez de ser árbitro, entra en liza y patrocina una política cualquiera, las consecuencias podrán ser insospechables.

EL COMITÉ CENTRAL DE ACCION POPULAR

Esta tarde se ha reunido el Comité Central de Acción Popular.

Asistieron los diputados y ex-ministros del partido y presidió el señor GH Robles.

Se acordó dirigir a los Comités provinciales y locales una circular con instrucciones para concertar alianzas electorales con fuerzas afeines.

En ella se advierte que, en caso de duda, los Comités locales deberán consultar al Comité central.

Se dió cuenta de que el domingo pronunciará un discurso en Córdoba el señor GH Robles, comenzando la propaganda electoral del partido.

Después se celebró otra reunión a la que sólo asistieron los ex-ministros cedistas.

Se ocuparon también de la propaganda electoral y después de larga deliberación llegaron al acuerdo que el señor GH Robles no debe intervenir demandado en ella para no gastarse.

Paréceme que dichos ex-ministros serán los encargados de encuadrar y dirigir la propaganda del partido y que harán un ruego a su jefe en el sentido expuesto.

Proyectan celebrar un acto de propaganda en Madrid cuando vaya mediada la campaña, en el que intervendrá el señor GH Robles.

LA MINORIA AGRARIA

A última hora de la tarde se reunió en su domicilio la minoría agraria.

El señor Martínez de Velasco justificó la reunión diciendo que ahora tienen que ser estas más frecuentes para estar en contacto los elementos directores y electorales del partido con sus organismos provinciales.

PALABRAS DEL SEÑOR JIMENEZ FERNANDEZ

Esta tarde, en el Congreso, decía el señor Jiménez Fernández ante un grupo de ex-diputados y periodistas, comentando las declaraciones del señor Portela Valladares sobre los GH Robles, lo siguiente:

—Todo eso que dice se hace si se puede hacer y si hay valor para hacerlo; pero sin decirlo y amenazarlo, porque lo que parece es que se quiere asustar y meter miedo.

Por lo que respecta a poner a todo el mundo dentro de la ley, me parece muy bien, pero empezando por él.

EL SENOR DE PABLO BLANCO DA A CONOCER LA OPINION QUE SOBRE LA REPOSICION DE AYUNTAMIENTOS TENIA EN AGOSTO EL SEÑOR PORTELA

El ex-ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, refiriéndose a la reposición de los Ayuntamientos, ha dicho a un periodista lo siguiente: —Para mí no hay duda. Quienes se rebelaron contra el Estado y favorecieron la rebelión, carecen de todo derecho para regir los organismos públicos, de los que deben estar separados hasta que el pueblo los reelija si a bien lo tiene.

La seguridad de la patria, la defensa del régimen y el respeto debido al estado legal exigen imperiosamente el mantenimiento de estas suspensiones que el Poder público acordó y que la Cámara frecuentemente revalidó en las diversas ocasiones que trató de esta cuestión.

Mi juicio carece de interés, pero en cambio lo tiene y muy considerable el del actual presidente del Consejo de ministros, que en 12 de agosto pasado, siendo ministro de la Gobernación, dirigió una circular a todos los gobernadores civiles, de la cual es lo que sigue:

—Los concejales elegidos el 12 de abril han terminado el periodo de mandato que les confirió el cuerpo electoral por el transcurso de los cuatro años que determina el artículo 45 de la ley Municipal y, por lo tanto, su pretensión de reintegrarse ahora al ejercicio del cargo, constituye un delito de retención de funciones en su grado de tentativa que castiga el artículo 379 del Código Penal, que dice: "El funcionario público que continúe ejerciendo el cargo después que debiere cesar con arreglo a las leyes, reglamentos y disposiciones especiales de su ramo respectivo, será castigado con la pena de inhabilitación especial en su grado mínimo y multa de 250 a 2.500 pesetas". Como ven ustedes el criterio del señor Portela Valladares es claro, inequívoco y contundente. Por cierto que en esa misma circular el señor Portela ordenaba a los gobernadores que no cumplieran las resoluciones emanadas de autoridades judiciales legitimamente constituidas, previendo el caso de que estos determinaran la reposición de los concejales de nombramiento popular.

Por último decía: "En todos los casos en que se acuerde el procesamiento de las Comisiones gestoras o de los concejales interinos, hecho conforme a las leyes, V. E. dirigirá un oficio al fiscal de la Audiencia."

Terminó diciendo que un señor como don Manuel Portela Valladares que ordena que se cumplan las resoluciones judiciales, que coacciona jurídicamente al Poder judicial, no es digno de regir los destinos de nuestra Patria y mucho menos en un periodo electoral en el que el Poder debe dar muestras constantes de mesura, cordialidad y de respeto a todos."

UN JUICIO DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

CADIZ.— El señor Ossorio y Gallardo, que se dirige al Puerto de Santa María para visitar a Companys ha hecho unas manifestaciones en las que dice:

—Hubiera sido bueno la creación de una fuerza centro, pero no se cree artificialmente desde el Poder. Como está alejado de la política, ha dicho que no piensa presentar su candidatura para diputado. También ha dicho que uno de los males que han creado la situación actual ha sido sustanciar rápidamente los procesos por la revolución de octubre, ya que una de las formas de hacer fracasar la revolución es hacerla inútil por las armas de la justicia.

—Hubiera sido bueno la creación de una fuerza centro, pero no se cree artificialmente desde el Poder. Como está alejado de la política, ha dicho que no piensa presentar su candidatura para diputado. También ha dicho que uno de los males que han creado la situación actual ha sido sustanciar rápidamente los procesos por la revolución de octubre, ya que una de las formas de hacer fracasar la revolución es hacerla inútil por las armas de la justicia.

SE POSICIONA EL NUEVO INSPECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL

El general Cabanellas dió posesión al general Posas del cargo de la Inspección general de la Guardia Civil. Al mismo tiempo el general Cabanellas ha publicado una orden en la general del Cuerpo, en la que dice que su lealtad a la República y su acatamiento a los Poderes constituidos le exigen el nuevo sacrificio de separarse de las fuerzas hasta ahora a su mando. Esto le produce intenso dolor, y excita a todos los que fueron sus subordinados a seguir siendo los guardadores del orden, alejados de toda ideología.

EL SENOR DE PABLO BLANCO DA A CONOCER LA OPINION QUE SOBRE LA REPOSICION DE AYUNTAMIENTOS TENIA EN AGOSTO EL SEÑOR PORTELA

El ex-ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, refiriéndose a la reposición de los Ayuntamientos, ha dicho a un periodista lo siguiente: —Para mí no hay duda. Quienes se rebelaron contra el Estado y favorecieron la rebelión, carecen de todo derecho para regir los organismos públicos, de los que deben estar separados hasta que el pueblo los reelija si a bien lo tiene.

La seguridad de la patria, la defensa del régimen y el respeto debido al estado legal exigen imperiosamente el mantenimiento de estas suspensiones que el Poder público acordó y que la Cámara frecuentemente revalidó en las diversas ocasiones que trató de esta cuestión.

Mi juicio carece de interés, pero en cambio lo tiene y muy considerable el del actual presidente del Consejo de ministros, que en 12 de agosto pasado, siendo ministro de la Gobernación, dirigió una circular a todos los gobernadores civiles, de la cual es lo que sigue:

—Los concejales elegidos el 12 de abril han terminado el periodo de mandato que les confirió el cuerpo electoral por el transcurso de los cuatro años que determina el artículo 45 de la ley Municipal y, por lo tanto, su pretensión de reintegrarse ahora al ejercicio del cargo, constituye un delito de retención de funciones en su grado de tentativa que castiga el artículo 379 del Código Penal, que dice: "El funcionario público que continúe ejerciendo el cargo después que debiere cesar con arreglo a las leyes, reglamentos y disposiciones especiales de su ramo respectivo, será castigado con la pena de inhabilitación especial en su grado mínimo y multa de 250 a 2.500 pesetas". Como ven ustedes el criterio del señor Portela Valladares es claro, inequívoco y contundente. Por cierto que en esa misma circular el señor Portela ordenaba a los gobernadores que no cumplieran las resoluciones emanadas de autoridades judiciales legitimamente constituidas, previendo el caso de que estos determinaran la reposición de los concejales de nombramiento popular.

Por último decía: "En todos los casos en que se acuerde el procesamiento de las Comisiones gestoras o de los concejales interinos, hecho conforme a las leyes, V. E. dirigirá un oficio al fiscal de la Audiencia."

Terminó diciendo que un señor como don Manuel Portela Valladares que ordena que se cumplan las resoluciones judiciales, que coacciona jurídicamente al Poder judicial, no es digno de regir los destinos de nuestra Patria y mucho menos en un periodo electoral en el que el Poder debe dar muestras constantes de mesura, cordialidad y de respeto a todos."

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

LOS SUCESOS OCURRIDOS EN BARCELONA EN 1935

BARCELONA.— Levantada la censura en Barcelona, se ha confeccionado una estadística de los sucesos y hechos intervenidos por aquella durante el año 1935. El total de hechos es de 226, todos ellos de importancia, referentes al orden público, los suales, a pesar de que en la mayoría de los casos habían llegado a conocimiento del público, fué completamente imposible su publicación. La estadística en cuestión abarca los puntos siguientes:

Atracos cometidos por importe de muchos miles de pesetas, 92; atracos frustrados, ocho; sabotajes a tranvías, autobuses, fábricas, etc. y colocación de bombas, 61; robos de automóviles, 23; sabotajes frustrados, 1; atentados personales con muertos y heridos graves, 17; agresiones a la fuerza pública, con disparos y bombas de mano, 8; fugas de presos, un caso (la de siete presos de la cárcel de Tortosa); agresiones diversas de carácter social, 10; agresiones a diputados, 1; asalto a trenes, con atraco, 1.

De todos estos hechos destaca el asesinato del verdugo de la Audiencia, como represalia a la ejecución del atracador Aranda; los sucesos de la calle de Provenza, en los que la fuerza pública se agredió mutuamente, resultando varios guardias muertos, y heridos, y la explosión de una bomba en las cocheras de tranvías de Lessops, que destruyó parte del edificio.

PROTESTA DE UNOS DIPUTADOS

A mediada han visitado al gobernador general accidental, señor Durán y Ventosa, los diputados señores Senals y Selés, con una Comisión de vecinos de los pueblos de Castellet, Castellvell y Gilart, con objeto de protestar de que la Guardia civil de dichos pueblos haya llamado a diversos vecinos y les haya fichado. Los comisionados han protestado de la arbitraria disposición tomada en contra de dichos vecinos en que pese sobre ellos ningún proceso o acusación por acto delictivo.

ARGENTINO RECLAMADO POR DOS JUZGADOS

En el puerto, la Policía ha detenido a un argentino que lo infundió sospechas. Consultados los archivos de la Delegación especial de Orden público, se ha comprobado que está reclamado por el Juzgado de la Magdalena, de Sevilla, por sustracción de un automóvil, y por un Juzgado de Alicante por otro delito.

EL MINISTERIO DE ECONOMIA DE TURQUIA

Con objeto de visitar al gobernador general de Cataluña, estuvo hoy en la Generalidad el ministro de Economía de Turquía, al que acompañaba el agregado comercial de dicho país en Madrid.

En ausencia del gobernador, fué recibido por el señor Durán y Ventosa. A la entrevista asistió también el cónsul de Turquía, así como varios concejales.

El ministro turco ha manifestado su agradecimiento por las atenciones de que ha sido objeto y ha añadido que el Tratado recientemente firmado

CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCEOS DE OCTUBRE EN GERONA

GERONA.— En el salón de actos de la Junta de Clasificaciones y Revisión de esta ciudad ha comenzado esta mañana el Consejo de guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa por los sucesos ocurridos en el Gobierno civil de esta ciudad la noche del 6 de octubre de 1934.

Están procesados los señores don José Puig Pujades, excomisario de la Generalidad, varios agentes de Policía de la Generalidad, los guardias de Seguridad Felipe Grau, Eduardo Manso, José Rodríguez, José Gilabert y Jaime París, el ex cabo del Sotán de Gerona don Víctor Anguet y el periodista don Luis Mota.

De la defensa de los procesados se han encargado los letrados don Luis Maset y don Francisco Roura y los capitanes don Carlos Pina, don Jaime Serrano y don Rafael Mellado.

El Tribunal ha quedado constituido bajo la presidencia del general don Ángel San Pedro, actuando de vocales el general don Jacinto Fernández Ampón, los coroneles señores Cabafas Carrifo, Del Oro, Vilamadré y Rueda, y los tenientes coroneles Busquets y Alcobilla. Actúa de fiscal ponente el auditor de la división don José Pérez Villamil, y de fiscal, el comandante del Cuerno jurídico don Enrique de Queralt Durán.

Asisten al acto gran número de oficiales y jefes francos de servicio y mucho público, que llenan por completo el local.

El presidente abre la sesión, y el letrado señor Maset, defensor del señor Puig Pujades, solicita del Tribunal que conste en acta su protesta por la celebración del Consejo, por tener hoy lugar también ante el Tribunal Supremo la vista de un recurso de casación sobre cuestión de competencia promovido en relación con la presente causa, y cuyo fallo puede constituir la nulidad del Consejo de Guerra que se celebra. El presidente manifiesta que constará en acta la protesta del defensor.

Poco después de las once de la mañana, el juez de la causa, comandante señor Haqueluna, da comienzo a la lectura del apuntamiento del sumario que comprende los hechos ocurridos en el Gobierno civil durante la noche del 6 de octubre, que costaron la vida al comandante de Estado Mayor don Rafael Domínguez Otero y a un paisano, cuyo nombre se desconoce, leyéndose también las declaraciones de los encausados que constan en las diligencias sumariales.

Termina la lectura del apuntamiento a las doce y media.

Antes de pasarse a la prueba testimonial, el defensor del Sr. Puig Pujades solicita de la Presidencia la lectura de varias declaraciones prestadas por los testigos de la defensa en las diligencias de plenario, accediendo a ello la presidencia. Se leen las declaraciones de los exdiputados a Cortes señores Marial, Marcort, Santaló y Sierra Moret, la del teniente coronel de la Guardia civil don Juan Allaga, la del exalcalde de Figueras y la del comisario general de Orden Público de la Generalidad, don Pedro Coll, todas ellas favorables al procesado. También se da lectura a una certificación expedida por un jefe de negociado de la Presidencia de la Generalidad, en la cual se establecen las obligaciones del cargo de comisario de la Generalidad concedidas al señor Pujades en septiembre de 1934, entre las cuales no figura el que sea de su competencia lo relativo al orden público.

El defensor, señor Roura, solicita también la lectura de varias diligencias del plenario relativas a sus patrocinados Elabert, Rodríguez y Cuadras, que les son favorables.

A la una y cuarto de la tarde, el presidente suspende el Consejo, para continuarlo a las tres y media. A dicha hora ha empezado la prueba testimonial.

El fiscal leyó su informe, manteniendo las conclusiones provisionales y la petición de reclusiones perpetuas para Puig Pujades, Martín Embodas, Amadeo Torrens, Eduardo Manso, Jaime Peris, José Rodríguez y José Gelabert, y seis años de reclusión para Felipe Grau. Retiró la acusación para Agramet, Bota y Cuadras.

Seguidamente leyeron sus informes las defensas que pidieron la absolución de sus patrocinados. El informe del capitán Serrano, defensor de Martín Embodas, Bota y Torrens, causó sensación en el Tribunal y en el público.

A las ocho de la noche se suspendió la vista para continuarla mañana.

DEL CONFLICTO ESCOLAR EN BARCELONA

En la Universidad y Facultad de Medicina se han dado las clases. La Federación Nacional de Estudiantes catalanes se ha ratificado en el manifiesto que hicieron público el 6 de octubre, en el que se pedía el restablecimiento del Estatuto de la Universidad. Se acordó prorrogar la huelga hasta el lunes.

En la Facultad de Medicina hubo algunas fuerzas de policía, pero no tuvieron que intervenir.

Los estudiantes de Farmacia, por escasa mayoría, secundaron la huelga.

En la Plaza de la Universidad se detuvo a unos sospechosos, no estudiantes, que pasaron a la Jefatura de Policía.

Los alumnos opositados a la huelga se muestran extrañados de que las autoridades no hayan adoptado medidas contra un movimiento de marcado carácter político.

A última hora de la tarde se reprodujeron algunos incidentes entre estudiantes de diversas ideologías, practicándose tres detenciones.

LE REBAJAN LA PETICION DE PENAL Y EVITA QUE INTERVENGA EL DEFENSOR

En la Audiencia, con motivo de una vista por una causa de robo contra Antonio Bivolo se produjo un hecho curioso.

El fiscal, que pedía seis años de prisión, rebajó la pena a seis meses y entonces el procesado exclamó: ¡Me conformo!, sin dar lugar a que interviniera el defensor, lo que motivó que la vista se suspendiera para dictar sentencia.

INCENDIO EN UNA FABRICA

En la fábrica de corsets de Molins del Rey, propiedad de don Antonio Serra, se produjo un incendio.

Acudieron los bomberos de Barcelona y salvaron al encargado señor

COMPRA DE ORO Y PLATA ALHAJAS, MONEDAS Y PAPELETAS DEL MONTE

Sólo por unos días se compra toda clase de alhajas y objetos de oro y plata, pagando altos precios.

Se pagan las monedas de 25 pesetas desde 55 hasta 65 pesetas por cada una, según su estado, y en proporción toda clase de monedas de oro españolas y extranjeras.

Se pagan algunas onzas de oro de Luis I hasta mil pesetas por cada una. En cantidades importantes, precios especiales. Para más informes, dirigirse al HOTEL "LAS ANIMAS", Marqués de Vallejo, 15. Teléfono 1232. SEÑOR SANGHEZ.

No vendan sus cosas sin consultar con este señor, que paga ahora mejoras precios que nadie.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado por don Ramón Castroviejo Novajas Oftalmólogo Director, solamente durante el mes actual Don Ramón Castroviejo Briones Del Instituto Oftálmico de la Universidad "Columbia" de Nueva-York SALMERON, 30. DE ONCE A UNA

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

ADDIS ABEBA.— Procedentes de Dessie han llegado a esta capital siete oficiales italianos prisioneros.

El corresponsal de Havas ha comprobado que esta es la primera vez que se ven en la capital prisioneros italianos, lo cual es una consecuencia de las costumbres ya establecidas en tiempos de Menelik, según las cuales los jefes militares que consiguen prisioneros los conservan entre sus fuerzas para emplearlos en diferentes trabajos, sin que ello quiera decir que sean maltratados.

Se recuerda que después del desastre sufrido en 1896 por las tropas italianas de Adua, los prisioneros llegados a Addis Abeba fueron ocupados en la construcción de carreteras. Muchos de ellos han permanecido en el país, negándose a aceptar la libertad que se les ofreció después de la firma del tratado de paz.

El sultán de Yoyo, jefe de la provincia de Aoussah, capturó recientemente 122 prisioneros, a los que ha empleado en los trabajos de irrigación de los campos. Ninguno de ellos, a pesar de las afirmaciones de origen italiano, ha recibido malos tratos, proporcionándoles después de su trabajo, todo lo necesario para su sustento y abrigo.

ADDIS ABEBA.— Con motivo de la fiesta de la Navidad copta, el hijo del Negus, duque de Harrar, visitó ayer a los prisioneros italianos que se encuentran en Dessie, a donde fueron trasladados el lunes de esta semana.

El duque de Harrar conversó largo rato con los prisioneros, valiéndose de intérpretes. El hijo del Negus distribuyó entre los italianos, con gran profusión, numerosos obsequios consistente en vestidos, tabacos y víveres.

HARRAR.— Los etíopes han ocupado el puesto italiano de Karela, en la provincia de Vale, ocupando varios camiones y una emisora portátil. Los italianos han sufrido importantes pérdidas.

ROMA.— En los centros diplomáticos se siente optimismo sobre la rápida terminación del conflicto italo-etíope.

ADDIS ABEBA.— Corren rumores de que las fuerzas del general Graciani han iniciado una ofensiva cerca de Dolo. Las lluvias obstaculizan los movimientos de etíopes e italianos. Los abisinios dicen que la desmoralización de los italianos por las lluvias ha motivado la evacuación de Tembien.

ROMA.— En los centros autorizados de Roma se desmiente que los italianos hayan empleado en los combates del África oriental gases y que la aviación italiana haya bombardeado la ambulancia egipcia.

ROMA.— La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

"El sistema de inexactitudes de una agencia inglesa se hace por momentos más lamentable.

Las noticias relativas a la salida de los soldados alpinos de Narano son absolutamente fantásticas. Todos los destacamentos han salido dentro del mayor orden y han sido despedidos entusiastamente por la población, como lo pueden confirmar millares de testigos.

Estas divulgaciones, contrarias a la verdad deshonran a la agencia y no son las más a propósito para mejorar el prestigio de la misma.

HOY, VIERNES

Teatro Moderno

A las 5, 7'15 y 10'30

GRANDIOSO ESTRENO

Un amor en España

(Habla en español)

Intpretada por la bellísima y escultural

BRIGITTE HELM

en un argumento seductor y en extremo interesante.

Una persecución apasionante a través de los más bellos paisajes... París, Biarritz, San Sebastián, Madrid, Sevilla, Ronda, Cádiz...

Un amor en España

es una película PROPIA DE DIA FESTIVO, y que la Empresa de este Teatro, correspondiendo al favor del público, presenta a

PRECIOS POPULARES

Mañana sábado

EN TODAS LAS SECCIONES PROGRAMA DOBLE

LA CIUDAD DE CARTON

por CATALINA BARCENA.

El Noveno Mandamiento

un drama vigoroso e intenso.

la atmósfera que envuelve a los pueblos.

ROMA.— El general Badoglio comunica lo siguiente:

"Disparos de nuestra artillería han dispersado al Norte de Makale importantes grupos enemigos que avanzaban hacia Sebat.

La aviación bombardeó grupos enemigos en los alrededores del Norte de Tellemti.

En el frente de Somalia no hay nada que señalar."

Del País Vasco Navarro

LO QUE DICE EL ALCALDE GUBERNATIVO DE DONOSTIA

SAN SEBASTIAN.— Este mediodía se entrevistó el alcalde con los informadores, a quienes les comunicó que había recibido un donativo de mil pesetas con destino al Asilo de Nuestra Señora de la Merced y Casa de Misericordia.

Elogió a su autor, don José Francisco Zuazola.

Luego les dió cuenta de la visita que había girado a las oficinas de la Guardia municipal, donde les dirigió unas breves palabras solicitando la cooperación de todos para lograr que los servicios municipales estén a la altura de la importancia de San Sebastián, y dijo que continuará las visitas a otras dependencias.

Por último manifestó que se había celebrado un concursillo para la provisión de motocicletas con destino al nuevo Cuerpo de guardias motoristas.

LA JORNADA EN LA DIPUTACION

El presidente de la Comisión gestora, señor Castro Casal, manifestó haber recibido diversas visitas, entre ellas la del alcalde de Zumárraga, para interesarle sobre la construcción de un camino vecinal.

Manifestó haberse reunido con varios gestores y los miembros del Comité ejecutivo de Defensa contra las inundaciones, para tratar obre el estado económico de la misma y cambiar impresiones.

Se leyó la memoria, que fué aprobada.

UN SERVICIO POLICIAO

BILBAO.— Los agentes de la Policía han recuperado en el domicilio de César Pineda, en Cantarranas, 9, una máquina de escribir, seis mantos de Manila, una maleta-gramófono, dos cálices, varios pañuelos de seda, una bandeja de plata, un tapete y otros objetos que César los compró a los maleantes Luis Cristóbal (el "Empalmado"), y Antonio Rodríguez (el "Conde").

Proceden dichos objetos de robos cometidos en Durango en las casas de los Hijos de Ortiz de Zárate y Roberto Azcoaga, y en el Palacio de los Hermanos Argüinzóniz.

El César ha sido puesto a disposición del juez de Durango.

ROBO

En Galdácano, y cuando iba en un tranvía de Durango que tiene su salida de Bilbao a las 3'52, el viajero Francisco Arrasate y su esposa notaron la falta de una cartera-bolso conteniendo 800 pesetas.

UN OBRERO MUERTO Y OTRO HERIDO

La Guardia civil de La Arboleda participa que, barrenando en las canteras Arnábal, en el sitio titulado "Labor nueva", para la extracción de carbonato subterráneo, cerca de un barreno que el día anterior no explotó se hallaban Domingo París, de cincuenta y un años, natural de Braganza (Portugal), y Jesús López, de cuarenta y seis, natural de Lugo. La perforadora se inclinó hacia el barreno citado y sobrevino una tremenda explosión.

El Domingo sufrió lesiones tan graves, que falleció poco después, y Jesús resultó con heridas de pronóstico reservado.

NOTAS VITORIANAS

VITORIA.— Ha marchado a Madrid, para recoger a su familia, el gobernador señor Angulo, realizando el viaje en unión del presidente

EL DOMINGO

Teatro Moderno

Estreno Paramount en ESPAÑOL el grandioso film

Se necesita un protector

magistralmente realizado por el famoso actor

EDMUND LOWE

con la bellísima estrella

WYNNE GIBSON

¿NECESITA UNA MUJER SER PROTEGIDA?

¿NO ESTARA SU MAYOR RIESGO EN ESTA PROTECCION?

NO DEJE DE VER ESTA PELICULA SINGULAR

Encargue hoy mismo su localidad

Olympia y Frontón U-FILMS, la marca de las selecciones, va a exhibir esta nueva producción que es un alarde en su género. ANTOÑITA COLOME en EL MALVADO CARABEL. Basada en la novela de W. FERNANDEZ FLORES. Dirección EDGAR NEVILLE. Música M. GURLITT.

Crónica de sucesos de vario carácter

VICTIMAS DEL TEMPORAL

EL FERROL.— El gran temporal reinante sorprendió a la altura de la ría de Andrés a varios barcos que se dedicaban a las faenas pesqueras. El huracán les destruyó las redes y les causó importantes averías. Algunos se vieron en inminente peligro. Al llegar a tierra, los tripulantes asistieron a una misa, que habían ofrecido caso de no naufragar.

Una lancha pesquera tripulada por seis marineros, zozobró, ahogándose Ramón Rivera Veres, de 21 años, y el resto de la tripulación se salvó en otra embarcación.

UN MUERTO Y UN HERIDO

MADRID.— En la mina Arrabal, estalló un barreno, alcanzando a Domingo París, que resultó muerto, y a Jesús López, que resultó gravemente herido.

AHOGADO EN EL MAR

SANTANDER.— En las marismas de Santofia cayó al mar desde una gabarra Ignacio Santa María y pereció ahogado.

UN SUICIDIO

SANTANDER.— En la estación del Norte fué encontrado el cadáver de Román García, encargado del almacén de vinos incendiado anoche.

UN NIÑO MUERTO POR UN AUTO

MADRID.— En la calle del General Oraá un automóvil atropelló y mató al niño Manuel Gutiérrez Bergua.

Noticias por teléfono PASANDO EL TIEMPO

Madrid, 9.—12 noche LA VISTA POR EL ATRACO DE LA PLAZA DE LA VILLA DE MADRID

El próximo lunes comenzará en la Cárcel Modelo el juicio oral por el atraco al Ayuntamiento de Madrid. Actuará la Sala quinta.

NOTICIAS DE ASTURIAS

OVIEDO.— Hoy, el gobernador recabó a una Comisión del Sindicato Católico Minero, que le habló acerca del conflicto creado en la mina "Riosa" hace 19 días, a consecuencia de la falta de salida de carbón, hallan-

Teatro Bretón

GRAN COMPANIA DRAMATICA de la genial primera actriz MARGARITA XIRGU

Director Artístico C. RIVAS CHERIF

DEBUT. MAÑANA SABADO Obras que se representarán:

LA DAMA BOBA. YERMA. LA SIRENA VARADA. BODAS DE SANGRE. DOÑA ROSITA LA SOLTERA o EL LENGUAJE DE LAS FLORES

Cine Avenida

EL DOMINGO, DIA 12 El negro que tenía el alma blanca

la producción que mayor fama dió a "ANGELILLO"

dose por ello, parados un millar de obreros. Le anunciaron también que otra Empresa tenía el propósito de realizar algunos despidos por la misma causa y que igualmente en otras zonas mineras el problema se agrava por estar las bocaminas abarrotadas de carbón.

El gobernador dijo a los periodistas que hoy se había publicado el bando restituyendo las garantías en Asturias y que espera que el buen tacto de todos hará innecesario el empleo de la fuerza pública para el mantenimiento del orden.

También dijo que ha terminado su misión la oficina de investigación y enlace creada a raíz de los sucesos revolucionarios.

SE NOMBRA GESTOR A UN DIFUNTO

VALDEPENAS.— Ha sido nombrada la nueva Comisión gestora. Entre los nombrados figura un ex-alcalde radical que murió hace dos años.

¿Concederá Francia a Rusia un empréstito de mil millones?

PARIS.— Se asegura, sin que se haya desmentido oficial ni oficialmente el rumor, que Francia va a conceder a los Soviets un crédito de mil millones de francos.

El empréstito sería concedido por la Caja de Depósitos y Consignaciones al tipo del 80 por 100, con un interés del 5, y sería garantizado por el Gobierno francés.

Parece que esta intención del Gobierno ha provocado en determinados círculos económicos y privados, y especialmente entre los portadores de empréstitos rusos anteriores a la guerra, protestas vivas contra tal proyecto.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

El raid Habana-Sevilla se iniciará el próximo domingo

HABANA.— El comandante don Angel González, jefe del Estado Mayor de la Marina, ha fijado para el día 12 del corriente la salida del teniente Antonio Menéndez Peláez, que va a emprender un vuelo de 12.750 kilómetros de La Habana a Sevilla.

Saldrá de Camagüey con dirección a Mautrin (Venezuela), o sean 2.000 kilómetros; bajará luego hasta Natal, que son 3.650 kilómetros, pasando a Dakar y desde allí a Sevilla.

Este vuelo tiene por objeto principal devolver la visita que hicieron a América los malorados aviadores españoles Barberán y Collar.

El teniente Menéndez tiene 32 años. Ha sido graduado en una escuela de Aviación particular de los Estados Unidos. Nació en Cienfuegos, pasando al Cuerpo de Aviación de la Marina en el año 1934 con el grado de teniente.

El aparato que utilizará en este vuelo consta de un solo motor y ha sido bautizado con el nombre de "Cuatro de septiembre".

MAS DEL EXTRANJERO

TRENTON.— El director de la cárcel del Estado de Nueva Jersey ha estado hoy en la celda de Bruno Richard Hauptmann para informarle que se ha fijado el cumplimiento de la sentencia que pesa sobre él para el día 17 de enero.

Hauptmann, a quien acababa de afeitarse el barbero de la cárcel, no contestó nada. Únicamente expresó en la mirada la impresión que la noticia le había causado. La esposa del condenado a muerte estuvo hoy en la cárcel a verle y permaneció con él una media hora. A la salida se negó a hacer ningún comentario.

Las autoridades han manifestado que se le permitirá visitar a su marido todos los días que lo desee. Hoy se han enviado por correo las invitaciones para los testigos que han de presenciar la ejecución.

DLION.— En una aldea cercana se han descubierto en una granja tres cadáveres pertenecientes a dos hermanos y a un criado de la granja.

BUENOS AIRES.— La huelga declarada el miércoles terminó a las seis de la tarde del mismo día. Aunque la huelga ha terminado, circulan por la calle muy pocos autobuses, si bien se confía que se restablezca la normalidad.

LIMA.— Veinte individuos, enmascarados y armados, se apoderaron anoche de la emisora de radio situada en la calle de Sucre, y después de reducir a los artistas y empleados, amenazándoles con sus armas, se dedicaron a emitir propaganda antibernamental durante diez minutos. Al terminar dicha emisión, se marcharon rápidamente. El speaker de la emisora llamó entonces a la Policía.

BRUSELAS.— Ha sido prohibida la conferencia que iba a pronunciarse en esta capital el presidente de la Asociación derechista francesa "Crucés de Fuego", coronel La Roque.

GINEBRA.— El Uruguay ha enviado al secretario de la S. de N. una nota en relación con la demanda de la U. R. S. S. sobre la no publicación por ahora de la justificación de la medida adoptada para con la U. R. S. S., y en la que se da a conocer el propósito del Uruguay de estar representado en la Mesa del Consejo en la reunión del día 20, cuando se examine la petición soviética.

LONDRES.— La sesión del Comité de la Conferencia Naval que debía celebrarse mañana, ha sido aplazada hasta el lunes próximo.

MOSCÚ.— Se anuncia oficialmente que ha entrado en territorio soviético de Siberia un avión militar japonés, con el propósito de secuestrar a un ciudadano soviético. Con tal motivo se ha producido un incidente del que han resultado dos japoneses heridos.

HOLLYWOOD.— A los 39 años de edad y a consecuencia de una afección cardíaca ha fallecido el actor Jhon Gilbert.

EL DOMINGO Cinema Social y Salón Beti-Jai SITUADOS HOY DE MANERA INDISCUTIBLE A LA CABEZA DEL ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO, presentan

CHEVALIER en el CABALLERO DEL FOLIES BERGERE MERLE OBERON ANN SOTHERN

LA OBRA QUE SE REPRESENTA EN PARIS 50 AÑOS SEGUIDOS

UN CHEVALIER NUEVO. SU PERSONALIDAD ES TAN ADORABLE COMO LA LUZ DEL SOL. UNA PELICULA DIFERENTE A TODAS LAS DE ESTE ACTOR.

EL MAS BRILLANTE Y ALEGRE ARGUMENTO DEL AÑO! MERLE OBERON, LA EXQUISITA ACTRIZ DE "LA PIMPINELA ESCARLATA", SE NOS PRESENTA MAS SEDUCTORA QUE NUNCA.

UN FILM GRANDIOSO, ALEGRE Y DIVERTIDO! NOTA: Si es presentada por el Social y Beti-Jai, es buena.

ENCARGUE SUS LOCALIDADES CON ANTICIPACION.

Izquierda Republicana CONSEJO PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones de la Provincia, que la Asamblea General anunciada para el próximo domingo, ha quedado aplazada para el **DÍA 19 DEL CORRIENTE**, a las **ONCE Y MEDIA DE LA MAÑANA** en primera convocatoria y media hora después en segunda.

Las Organizaciones recibirán en momento oportuno una circular de este Consejo, señalándoles el "Orden del día".

Avisos y Noticias

A los once años de edad, dejó ayer de existir el niño **Eduardo Romero Santolaya**, hijo del conocido comerciante del Perú don Ramón, que accidentalmente se halla en España con su familia.

Don Ramón se encontraba ayer en Madrid con dos de sus hijas que iban a ingresar en uno de los colegios de señoritas de la capital de la República, a donde le fué comunicada la triste nueva del fallecimiento de su único hijo varón, cuyo estado de salud era decaído, pero no hacía presumir tan rápido desenlace.

La noticia ha sido muy sentida, pues la familia goza de mucha estimación en la región, especialmente los abuelos, don Rufina Iturrospe, queridísima en Logroño, y don Maximiliano Santolaya y don Margarita García, en Villamediana, donde residen.

Con tan triste motivo, expresamos a los apenados padres don Ramón y doña Aniana; hermanas, abuelos y demás familia, entre la que figura el capitán de Artillería señor Onrubia, tío del finado, nuestro pésame más sentido.

EDREDONES

Nuevamente pone a la venta por tiempo limitado, **CASA FERNANDEZ** Sucesor de Viguera, los de **CUARENTA PESETAS**, a 25 PESETAS. Aprovechen esta ocasión. Portales, 52. **SE VENDE PISO** con sol todo el día y baño, en Murieta, 37, 3.ª, izquierda.

SE COMPRA ORO. Se paga de 60 a 65 pesetas las monedas de oro de 25 pesetas. **DOCTOR BADILOS**, República, 58.

Bajo la presidencia del señor gobernador civil quedó ayer constituido el Comité Provincial de Defensa Pasiva de la población civil, contra los peligros y ataques aéreos.

Está compuesto así:

Presidente, señor gobernador civil; vocales, capitán de Artillería, don Luis Chacón; representante de la Cruz Roja, don Ignacio Granados; arquitecto municipal, don Andrés Ceballos; representante del Colegio Farmacéutico, don Francisco Echevarría; médico militar especializado, don Nemesio Agudo; vocal secretario el doctor señor Muela.

Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cabellos, un sistema. Peluquería de Señoras **AYUCAR**

ARRIENDO BONITO PISO todo confort, con sol todo el día. Espartero, 19

La gran experiencia de muchos años lo demuestra, **RENAULT 1936**

Por el señor delegado de Hacienda ha sido aprobado el presupuesto ordinario confeccionado por el Ayuntamiento de Alfaro para este año.

También ha sido aprobado por dicha autoridad, el presupuesto de gastos de Administración de Justicia de partido de Alfaro.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Línea de Autobuses Logroño-Vitoria

SE PONE EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO QUE EL SERVICIO DE LINEA CUYA SALIDA DE ESTA CAPITAL TIENE LUGAR A LAS CINCO DE LA TARDE, A PARTIR DEL DÍA 15 DEL ACTUAL SALDRÁ A LAS CUATRO DE LA TARDE.

En ocasión de ir el vecino de Pradejón, Pedro Gil González, de 25 años, jornalero, conduciendo tres caballerías mayores por la carretera de Estella a Zaragoza y al llegar al hectómetro 4 del kilómetro 3 de la misma, fué alcanzada por un costado la caballería que montaba por la camioneta LO-1897, propiedad del vecino de Calahorra don Fermín Sáenz Sada y conducida por Camilo Domenech Richar, continuando su marcha sin preocuparse de lo ocurrido, siendo trasladado el herido a su domicilio, donde fué asistido por el facultativo de Pradejón, que le aplicó una herida contusa en la región plantar del pie izquierdo, calificándola de pronóstico leve, salvo complicación.

La caballería en que iba montado sufrió herida contusa en el bajo vientre, con inflamación del mismo.

La Guardia civil del puesto de El Villar de Arnedo presentó denuncia contra el citado chofer Camilo.

Sobre las cinco y media de la mañana de ayer se declaró en Fuenmayor un incendio en la casa número 7 de la calle de la Libertad, propiedad de Gabriel Bacalco y en un desván que tiene ocupado con aperos de labranza y leña el inquilino Francisco Angulano Grijalba, jornalero.

El incendio hubiera destruido el edificio, por el combustible e incremento que tomó desde los primeros momentos, pero se logró sofocarlo a las dos horas de iniciarse con ayuda del vecindario, autoridades y Guardia civil que, desde los primeros momentos se personaron en el lugar del hecho.

El incendio se cree casual, debido a fuego habido entre las cenizas para usos domésticos en dicho desván, calculándose las pérdidas en unas 500 pesetas.

Acto de Afirmación Sindical

El próximo sábado, 11 de los corrientes, a las 7:30 de la tarde, se celebrará un acto de afirmación sindical, organizado por la Federación Local de Sociedades Obreras de la Unión General de Trabajadores, el cual tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Pl. y Margall, 4, entransuelo, tomando parte dos compañeros designados por las Secciones y el Secretario de esta Federación, lo que ponemos en conocimiento de los afiliados y simpatizantes de esta Organización.

SE VENDE PISO con sol todo el día y baño, en Murieta, 37, 3.ª, izquierda.

Compre usted un **RENAULT** y sentirá la satisfacción que no sentiría con ninguna otra marca.

El público, deseoso de algo verdaderamente especial, solicita con interés, Bombones de café y leche, **MUGABURU**

Ha regresado de Miranda de Ebro, después de pasar las vacaciones al lado de su familia, señores de Roca, la inteligente señorita Carmen Roca Molina, vicedirectora del Instituto de segunda Enseñanza de aquella localidad.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Liquidamos a **CINCO PESETAS KILO** los Turrones Extra que, por recibir la remesa tarde, nos han sobrado y que hemos vendido a ocho pesetas kilo. Mantecadas de Astorga, a 1'25 pesetas la caja.

Ultramarinos Fines T. Sáenz y Cía. Sucesores Viuda de Arza. Teléf. 1320.

PRÁCTIQUE USTED LA MECANOGRAFÍA AL TACTO, CON METODO Y MAQUINAS MODERNAS

ALQUILAMOS MAQUINAS DE ESCRIBIR, desde 15 ptas, al mes

Centro Mecanógrafo MARIN

Vara de Rey, 9

Asombrosa Liquidación

En antiguo sastrer GRIJALBA liquida grandes existencias de trajes de caballero, de excelente calidad en colores, negro y azules. También liquida

GABANES, PANAS Y DRILES

CALLE DEL PESO, NUM. 21 PLAZA DE ABASTOS

Ayer un numeroso grupo de señoras y jóvenes de nuestra buena sociedad se reunieron en el espacioso salón de la huerta "Villa Isabel", donde el acreditado restaurant "El Carabanchel" sirvió variedades meriendadas por la orquesta "Maipú-Jaz".

Con este motivo se organizó un amadísimo baile que duró hasta las nueve y media de la noche, en el que las jóvenes parejas hicieron derroche de ese buen humor que preside siempre las reuniones de la juventud logroñesa, que sabe sacar jugo a las modernas danzas que la orquesta ejecuta.

La fiesta resultó agradable y seguramente tendrá frecuentes repeticiones.

Con objeto de asistir al banquete ho, menaje al señor Martínez de Velasco, salieron ayer para Madrid varios miembros del partido agrario de Logroño, entre los que figuraban don Delfín Martínez Bernal, don Eduardo Amalric y don Francisco Melo.

J. Aguirre Azcárate

Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO. ESOPHAGOSCOPIA. — Teléf. 1713. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier **NUMANCIA**

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. **MURO DE LA MATA, 10, 2.ª**

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fué asistido ayer Gregorio González Caro, de 33 años, guardia municipal, de contusión con hematoma en ambos labios, por atropello de la bicicleta que montaba un niño de once años, en la calle de Herreñas.

D. AZPEITIA

CLIRUGIA GENERAL
11 de Junio, 9, pral. dcha. Teléf. 17-50

VENDO COMEDOR FANTASIA. Razón, San Agustín, 8, segundo.

Deliciosos y sabrosos son los Bombones de café y leche **MUGABURU**

Aceite purísimo de **HIGADO DE BACALAO** muy rico en vitaminas. Farmacia Dr. Ferucha.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de

Aviso de la Administración

Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por un suscripción a **LA RIOJA** se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa



Pilot
RADIO
LA MAYOR EXPERIENCIA EN TODA ONDA
CASA ERVITI
REPUBLICA 14 LOGROÑO

CISCO HERRERA SIN TUTO Vara de Rey, 25; Espartero, 16. Teléfonos 1054 y 1830

Hoy, mañana y siempre, Bombones de café y leche **MUGABURU**

Venta: Confeitería La Española y en la fábrica, Duquesa de la Victoria, 15.

Hemos leído la memoria del Banco Español de Crédito, correspondiente al ejercicio 1934-35, que el director de su Sucursal en esta plaza don José María Fournier, ha tenido la amabilidad de enviarnos.

En esta memoria que ha sido leído en la Junta general de accionistas celebrada en su central de Madrid el día 19 de noviembre último, aparecen datos y cifras que ya conocen nuestros lectores, pues los publicamos al celebrarse la Junta aludida y que reflejan la gran potencialidad económica de esta Institución bancaria que con su admirable organización ha llegado a colocarse a la cabeza de los más importantes establecimientos financieros.

Felicidades muy de veras al personal de este Banco y en particular a su Consejo de Administración por el espléndido resultado obtenido en su 33.º ejercicio social y damos las más expresivas gracias al señor Fournier por la atención de enviarnos el citado documento.

A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de **LA RIOJA**.

Próxima la fecha en que finaliza el plazo para que los poseedores de escopetas de caza de cañón de ánima lisa o rayadas, con recámara para cartuchos no metálicos, se proveysen del impreso que, expedido por la Guardia civil, legitime la propiedad de aquéllas, y visto que el número de los ya expedidos es inferior al de armas que de la citada clase existen, y con el objeto de que los propietarios se pongan en condiciones legales, se ha resuelto que el expresado plazo se considere prorrogado hasta el 31 de mayo próximo, como asimismo y con el mismo fin sea esta fecha en que queden nulas todas las licencias gratuitas de uso de armas no concedidas por mi Autoridad, y, por consiguiente, los que tengan derecho a ella con arreglo a la invocada disposición y no la hubieren solicitado, lo podrán realizar hasta el mencionado día.

Las misas que se celebran mañana, sábado, día 11, a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once, en el altar del Santo Cristo, y a las nueve en el de los Angeles, de la Iglesia de la Redonda; a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, en San Bartolomé; a las ocho, en el Convento de la Enseñanza; a las siete, en las Siervas de Jesús; y las que se celebren en la Parroquia de San Miguel, de Larraga (Navarra), serán aplicadas por el alma de **DOÑA RESURRECCION ERASO ESPARZA DE AOIZ** (q. e. p. d.), que falleció el 11 de enero de 1935. Oportunamente se anunciará el funeral.

La familia agradecerá la asistencia.

BALILLA

4 PUERTAS, 8 H. P. exactamente igual que nuevo, se vende por especiales circunstancias. Juan José Laborde. Logroño.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Mariano Pérez Lorente, de 34 años, obrero, de herida cortante en un dedo, causada con unos cristales.

José Luis García de cinco años, herida cortante en la lengua, que se produjo con sus dientes.

Samuel Guergué Segura, de 27 años, contusión cerebral, contusión con hematoma en la región superciliar y varias erosiones, por caída de bicicleta en la carretera de Laguarda, pronóstico reservado.



MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

HUEVOS. Garantizados del día, por ser de mis propias gallinas, vendo en la Plaza Merendo, puesto número 17, Pescados, Nicolasa Rojas

Nota satisfacción y confianza todo hace que al hacer un obsequio lo hace de los Bombones de café y leche **MUGABURU**

37

FOLLETIN DE "LA RIOJA"

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN
(Editada por la Casa Sopena)

—Pues, desee, monseñor, que me deís el gusto y honor de almorzar conmigo.

—¿Con vos?—repitió el preso, estupefacto.—¿Y cómo?

—Fácilmente...—contestó la joven—, tomad, por de pronto, el vino; ahí va la cuerda...

En efecto, a lo largo de la pared del pozo se deslizo una cuerda, y en su extremo oscilaba una gruesa botella negra. El conde la desató y la cuerda subió.

—Ahora,—repuso Fleurette,— he aquí algo más sólido.

La cuerda descendió nuevamente, llevando un cestito que contenía un pan tierno, medio pollo y una loncha de jamón.

—Pero, Fleurette—clamó el prisionero—, lo que hacéis, con la bondad de vuestro corazón, debe estar, si no me engaño, prohibido en absoluto por los reglamentos de la prisión...

—¡Claramente que está prohibido! Pero, ¿qué es lo que he hecho? El carcelero me conoce desde muy niña... y no se atreve a decirme nada. Respecto a mi padre, acaba de salir a los funerales del difunto marqués... y como pretende que las fuertes emociones le alteran, bebe en

este momento, y no cesará de beber, sino para irse a tumbar al lecho... Además, jamás se opone a mis gustos. Es el más excelente de los padres y el mejor de los hombres, y soy yo quien es, en realidad, el gobernador de la prisión. Ya veis que no tenemos nada que temer...

—¡Que Dios os bendiga, hija mía! Pero, decidme, ¿fue ayer u hoy cuando me han traído a Bazas?

—Fue ayer; ¿no lo sabíais?

—No.

—¿Pues cómo?

—Perdí el conocimiento al descomponer por este pozo, y, apenas recobré el sentido, cuando he oído vuestra dulce voz.

—¡Ah, mi pobre señor! El carcelero no quería bajaros agua... Decía que no valía la pena...

—¿Porque estaría muerto?

—Así es. Pero no os desesperéis. Los jueces os absolverán.

—¡No es posible! Las apariencias me condenan... Pruebas que parecen irrefragables, están contra mí... ¡Tengo la convicción de que estoy perdido!

—¡Esperad, os digo!

—¿El qué?

—¡No todo el mundo os abandona!

—¡Quién, pues, excepto vos, piensa en mí, y me compadece?

—Alguien se ocupa de vos... Un personaje muy importante.

—¡Un personaje muy importante!

—repitió Ralph, con asombro.

—¡Si... ligado a la casa del condestable.

—Eso no es cierto! ¡No lo creáis, Fleurette!— exclamó el conde—. El condestable no está rodeado más que de enemigos míos.

Al mismo tiempo un pensamiento desolador cruzó por su mente

Aquella joven de diez y siete años, aquella hija del acaudalado de la prisión, llegando con tan extraña libertad poza la boca de aquel formidable pozo, donde se arrojaba a los grandes criminales, ¿no sería enviada por sus perseguidores para arrancarle alguna confidencia, alguna confesión comprometedoras? Esta sospecha no hizo más que concebirse. No, aquella hirtura no podía ser cómplice de ninguna vergonzosa traición. Su voz era demasiado fresca, demasiado franca, demasiado alegre, para servir de instrumento a un execrable plan de espionaje.

—¡Ah! Estoy segura de lo que digo—continuó la joven—, y la prueba es que probablemente esta misma noche se os sacará de aquí para trasladaros a una de las torres. Hay allí celdas muy secas donde entra la luz del día. Estaréis allí muchísimo mejor que en este horrible agujero; pero no podré hablar con vos como lo hago en este momento.

—Entonces, prefiero permanecer donde estoy.

—¡Ah, monseñor, no penséis en semejante cosa!

Por el contrario, pienso mucho en ello. Si pudiera que no me cambiases de calabozo, ¿me lo concederían?

—Guardaos de pedir tal cosa. ¡El aire húmedo de este pozo mata como el veneno! Los hombres más robustos mueren en menos de quince días!

—¡Ah, mi pobre Fleurette, antes de quince días habré muerto en un vil cadalso, y por mano del verdugo! Pero tened la seguridad de que al menos, por corta que sea mi vida, no dejaré pasar un momento sin pensar en vos, para agradecer y bendecir lo que por mí hacéis.

—¡No habléis de ese modo, monseñor, vais a hacermos llorar! Vamos, buenas noches... toca la campana... es la hora de la visita; el carcelero va a hacer su ronda, y aunque mando tanto como él en la prisión y aun un poco más, no quiero que me encuentre aquí. Valor, monseñor. Volvete con toda seguridad a veros antes de que os lleven a la torre.

Fleurette subió algunos peldaños de la escalera; después los volvió a bajar, e inclinándose de nuevo sobre el orificio del pozo, dijo:

—Quería traer os luz, monseñor, pero he reflexionado. Vale más que no veáis donde estáis.

—Gracias...—contestó el joven—, sé perfectamente dónde estoy, mi pobre Fleurette. Estoy en una tumba... una tumba de la que vos sois la flor...

—¿Me prometéis tener valor?

—El valor ha vuelto a renacer en mí gracias a vos.

—Es preciso que me prometáis esperar.

—Espero en Dios que va a llamarme a Él... pero no espero nada de los hombres. Todo ha concluido para mí en la tierra.

—¿Quién sabe?—contestó Fleurette.

Se oyó el ruido de los pasos del carcelero, y la joven desapareció con la ligereza de una esfinge.

XXXIV

AMBROSIO PARE

A pesar del cuidado que ponía aquel ejército luterano (ejército de nuestro amigo el capitán Rolando de Ferrouillac debía tomar el mando) para que sus movimientos no fueran notados, el rumor que inevitable-

mente había de producir despertó la atención del partido católico.

El mismo día en que fué asesinado el marqués de Bazas, un pastor que guardaba sus carneros en el bosque, había presenciado, presa de gran espanto, aquel desfile de harapientos espectros, y se había apresurado a correr al castillo de Talemond para contar, con la natural exageración de los espíritus pusilánimes, todo lo que había visto y aun lo que no había visto también. Según él, la tribu luterana estaba compuesta por lo menos de tres o cuatro mil personas; esta multitud iba bien armada y por doquier que pasaba sembraba la devastación y el espanto.

Un leñador del bosque de Bazas, que había asistido durante la noche precedente a la empezada demolición de la capilla de Santa Ana, vino a dar con su relato más visos de verosimilitud a la historia del pastor. También añadió que entre los luteranos debía haber hombres de armas, porque a través de los árboles había visto brillar armaduras.

Una anciana, cuya miserable choza estaba situada a poca distancia del castillo, contó por su parte que la tropa de hugonotes había tenido la imprudente audacia de pasar muy cerca de Talemond. Que sintiendo más curiosidad que espanto, había abandonado su lecho a favor de la obscuridad, y, dirigiéndose a la colina, había sorprendido estas terribles palabras, que ella pretendía recordar textualmente:

—Hermanos míos—había dicho una voz—, recojámoslos y llevémoslos a la tumba. El día en que la justicia de Dios caerá sobre esos hombres para anadarnos, y en que rompemos en

sus manos la pértiga de los perseguidores.

—Hermanas—había replicado una segunda voz—, dejáremos abandonados a la voracidad de los cuervos los cadáveres de nuestros hermanos?

—Una tercera voz había exclamado:—¡Los miserables no se han aplacado de la debilidad ni de la belleza... han colgado a una joven!

—La voz que se había elevado primeramente, repuso:

—¡Un viento de la Libia vendrá y secará la carne de sus huesos! Serán muy fuertes, hermanos míos, aprended a ser duros como la roca del Aretat. Y ahora descolgad los cuerpos de esas víctimas inocentes, y transportadlos al ignorado lecho de un torrente, a fin de que sus perseguidores no los encuentren cuando vengan a profanarlos entregándolos a las llamas y aventando después sus cenizas...

Después, la vieja había visto cómo uno de aquellos demonios de la noche había subido a las tres horas con la agilidad inmaterial de un mal espíritu, y cortando las cuerdas de los tres ahorcados. Después de esto, las voces y los pasos se habían perdido a lo lejos. Finalmente, un relincho, al despertar por la mañana la colina de las ejecuciones, se encontró con que los cadáveres habían desaparecido y, en cambio, vio en el palo de una de las horcas un pedazo de pergamino sujeto por un clavo, y que oscilaba al impulso del viento.

En el pergamino se leían estas palabras escritas con sangre: "Vos malditos!"

Dom Mathurin, capellán del condestable, encargado de traducir aquellas dos palabras, y aplicando gene-

La actualidad política comentada por la Prensa de Madrid

Madrid, 9.—Varias horas

A B C publica el editorial de fondo que ayer le tachó íntegro la censura, el cual comienza así:

"El Gobierno y su inspirador han ido, de torpeza en torpeza, a caer en un atoladero sin salida."

Más adelante añade: "El Gobierno ha tenido que desistir del fraude y guardarse el decreto de suspensión como un papel mojado; ha tenido que disolver y convocar, dejando en evidencia su arbitrariedad tentativa, propia de un caciquismo rural."

Hay en el decreto de disolución, refundado por el Gobierno responsable, una parte superflua. Si el decreto agota o no la prerrogativa de disolución del presidente de la República; si esta disolución es la primera o la segunda decretada en este período presidencial, a las Cortes futuras corresponde exclusivamente dilucidarlo en el juicio de residencia que para el caso les exige la Constitución. ¿A qué fin pertinente y útil conduce anteponer en el fuero parlamentario desde la "Gaceta" una amonestación interesada e inoperante?"

Ahora dice: "La actitud de las extremas izquierdas ha obscurecido otros problemas y ha puesto en primer plano éste: Hay que rescatar a España de la revolución social. No sólo obrarán muy mal las izquierdas republicanas al aceptar, si es que lo hacen, la alianza con el bolchevismo, sino que obran muy mal los propios socialistas. Cabe el diálogo con socialistas de tipo evolutivo o reformista—como los ingleses, belgas, escandinavos—, pero no con socialistas que visten ropas del viejo almaoén de Lenin."

Está de acuerdo en ir contra la revolución. Pero no al modo exagerado que parecen aceptar las derechas. Estas deben entenderse con el centro.

El centro no quiere decir una improvisación ni una arbitrariedad ministerial. El señor Portela tiene la suficiente experiencia y sagacidad política para no incurrir en candideces.

En el centro están todos los hombres que tienen ponderación y equilibrio, que dominan sus pasiones y sus nervios; que no consideran las elecciones como un espectáculo, sino como un parto doloroso de instrumentos para gobernar; que ven a España dando tumbos en su economía, al capital atemorizado en la Bolsa y a medio millón de hombres buscando infructuosamente trabajo; que quieren vivir sin dictaduras en el Poder y sin revoluciones o motines en la calle; que anhelen paz, libertad, trabajo, respeto a las creencias y a la propiedad.

Habría de dimitir de su papel el Gobierno y siempre habría un español medio, no militante en partidos, que pediría a voces, a las derechas e izquierdas, que le dejasen vivir y trabajar."

El Sol conviene en que un partido de centro sería lo mejor para España. Pero duda de que éste pueda formarse por los esfuerzos del Gobierno. "Todos reconocen que en los días que corren en España no hay más que dos grandes fuerzas políticas en pugna, en una constante lucha sin cuartel. De un lado, las derechas, organizadas, con espíritu combativo, que abarcan grandes sectores nacionales por ideales aines o por intereses comunes, y de otro lado, masas populares, disciplinadas por la acción, de filiación izquierdista, a la que empujan un mismo anhelo y una aspiración única, inteligenciándose para un fin, sacrificando a éste matices ideológicos diferenciales."

En este campo, pues, hacer la reclusión voluntaria — sólo por estímulo del Poder —, ya que la leva forzosa es imposible para constituir el partido centrista gubernamental, de gestación ilusoria, que contuviera la hermosa intransigencia de los unos y la resolución agresiva de los otros? En estos momentos, y sin otro apoyo que el oficial, ni siquiera pensar. Faltan los elementos para edificar a no ser que se pretenda edificar castillos de naipes."

La Libertad, en su editorial de fondo, dice:

"La nota clara y terminante de los partidos de izquierda, entregada ayer al señor Portela Valladares, expresa perfectamente el profundo anhelo popular de contar en los Ayuntamientos con una auténtica representación republicana. Es preciso exactamente cumplir la ley electoral. Remediar el atropello de la Ceda, de Lerroux, de los políticos nefastos, encerrados, odiados por el pueblo; de las bandas de alegres negociantes, de feroces e implacables perseguidores de las masas obreras... No, señor Portela; no oiga usted las voces de los traidores, de los sanguinarios, de los inmoraless... No se cruce usted en el camino de los españoles honrados hacia la Bastilla que les redima de tanto oprobio y de tanta indignidad."

El Debate repite íntegro su editorial de ayer, tachado en parte por la última actuación de la censura.

En este editorial ataca al jefe del Gobierno. También arremete contra el señor Portela en su sección "Lo del día", donde atribuye al jefe del Gobierno el intento de insinuar que la Ceda organiza un golpe de Estado.

"Cierto que no se encontrarán muchas personas de responsabilidad dispuestas a creer esos infundios. Está ahí toda la historia de la Ceda como testimonio de que el señor Portela estaba equivocado..."

El Liberal se congratula del levantamiento de la censura y dice: "Ya pasó. Nos parece que hemos

salido de una pesadilla. No tenemos que mandar galeradas a la censura. Somos libres..."

Y no sabemos por dónde empezar. Son tantas las cosas que no han podido ser tratadas durante el período de excepción, que embotan la iniciativa en el momento de elegir asunto.

Ya no hay nada que no se pueda decir. Vamos a ver qué es lo que se callaron aquellos que después de haber dicho los mayores disparates, aún se quejaban de no poder decirlo todo.

Estamos ya rablando por saber qué tienen que decir contra la República sus irreconciliables."

Ya dice que cree que el Ayuntamiento de 1931 en Madrid no podrá ser renovado, puesto que fué destituido y no suspendido. Para reintegrarle en sus funciones se requiere un nuevo nombramiento imposible de hacer en época electoral.

También dice que durante el día de ayer se expidieron con fecha atrasada nombramientos de delegados de Trabajo para sustituir a los nombrados por el señor Salmón.

En su fondo afirma que lo que está ocurriendo ahora jamás se ha hecho desde el Poder; imposición de nombres, etc., para fabricar un partido centro, atropellándolo todo, con olvido de la más estricta legalidad y resultando los más viejos métodos caciquiles.

Es un escarnio para la situación de España y para sus verdaderas preferencias políticas."

La Voz publica una serie de telegramas facilitados por Unión Republicana de Santa Cruz de la Palma, Caza de la Sierra, Viso del Marqués y otras partes, protestando de la constitución de las Comisiones gestoras con elemento monárquicos y en algunos casos para sustituir Ayuntamientos de elección popular del 14 de abril.

Hacen constar su protesta en nombre de los tres partidos de izquierda."

Informaciones escribe que ya está formado el frente nacional antirrevolucionario, que lo componen la Ceda, Renovación Española, tradicionalistas, independientes, agrarios y tal vez los amigos de Chaparrieta.

Además se harán, donde convengan, alianzas locales, siempre que entre los nuevos elementos no tengan concomitancias con el Gobierno."

El Siglo Futuro comenta las manifestaciones atribuidas al señor Alvarez Mendizábal, diciendo que en otras circunstancias y sin necesidad de enfadarse mucho hubiera dejado de ser ministro."

Ahora es otra la sensibilidad y se disculpa el insulto calificándolo de ligereza. Las informaciones que ha empezado a publicar El Socialista de esta mañana dice El Siglo Futuro que constituyen una campaña antimilitar infamante."

El Heraldo publica un entrefilet pidiendo la reapertura de las Casas del Pueblo, que tienen el mismo derecho a ello que los centros de Acción Popular, Renovación Española y Falange, que están ya abiertos.

También publica unas declaraciones del señor Gordón Ordás, en las que dice que tiene una amplia documentación de las atrocidades cometidas en varias provincias españolas durante la represión revolucionaria.

Considera que a los partidos republicanos de izquierda se les ha pasado ya en este momento la hora de hablar, porque se acerca a pasos agigantados la hora de hacer.

Como consecuencia de sus denuncias han actuado diez Juzgados.

Un cambio de situación política permitirá llegar al fondo de las cosas y considera que sería una desgracia para la República que el primer Gobierno de izquierdas que tenga no aclare todo lo ocurrido.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15.—"La Bandera de la Victoria", marcha militar; "Gigantes y Cabezudos", Caballero; música de baile.

De 21'30 a 23'30.—"La Guardia Republicana", marcha; "Fantasía española", Moltó, Orquesta Andrés Moltó; "El niño melancólico", Burnett; "Paul Whiteman"; "Los saltimbanquis", Ganne, Orquesta Sinfónica; "Si no es Silvano, sale el chico chato", Lobera; "Una cosa es predicar...", Aguirre, recitado; "Y Pipi di Roma", Respighi, Orquesta Sinfónica de Milán; "Rapsodia húngara número 2", Listz, Orquesta Sinfónica Filadelfia; "Serenata Toselli", Toselli, Orquesta de Cámara; "La Walkyria", Wagner, Boadil, Orquesta Sinfónica; "Recuerdos de Hawaii", Orquesta Bohemios Vieneses; música de baile. Noticias.

Unión Radio, Madrid

A las 5, música libre; a las 5'30, Guía del viajero; continuación de la música ligera; a las 6, emisión femenina: "Crónicas para la mujer", por Mercedes Fortuny, leídas por la primera actriz Carmen Muñoz; intermedios de música de baile; "Evocaciones sobre el que fué teatro Real", charla lírica, por Matilde Muñoz; gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radioyenas; a las 7'30, La Hora Agrícola; continuación de la música de baile; a las 8'45, transmisión desde Barcelona del programa semanal Ford; a las 10'5, concierto de danzas por el conjunto de la estación.

¡ARTRITICOS! ¡REUMATICOS! ¡GOTOSOS!

Vuestra existencia es un suplicio porque no habéis encontrado el remedio para esos males, originados por la sangre impura, que os inutilizan para el trabajo y aminoran vuestras vidas

Esos dolores en las articulaciones, esas manifestaciones de reuma, gota, diabetes, ciática, lumbago, en fin, todas las enfermedades del artrismo se curan radicalmente con el

DEPURATIVO RICHELET

Por selección rigurosa de sus componentes y su dosificación perfecta, constituye el purificador y regenerador más poderoso de la sangre.

Quizá es usted una persona decepcionada por otros tratamientos, mas ¿por qué no intentar una última prueba? El Depurativo Richelet penetrará lentamente en su organismo y comenzará su labor depuradora, activando la circulación de la sangre para

romper los diques de venenos y toxinas que la entorpecían, eliminará paulatinamente estos residuos perniciosos y los expulsará por completo. A esta labor regeneradora y de limpieza seguirá una acción fortificante de la sangre, y dentro de un período regulado por el uso constante y metódico del Depurativo Richelet, los dolores más agudos, todas las molestias y trastornos, habrán desaparecido para siempre.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Muy señor mío:

El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas.

Como usted recordará, pedi a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomó tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas

EDUARDO CONTRERA

La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo, Cervantes, 20 - Alconchel (Badajoz)

Madrid, 9 de Mayo de 1933.

Muy señor mío:

Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado; cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos.

Puede hacer el uso que guste de estas letras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le ha escrito la presente su muy atento y s. s

q. e. s. m.

SANTIAGO MUGARRA

Sic. Calle de Francisco Silvela, 11.-Madrid.

4 25 PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Audiencia

DELITO DE ROBO

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Alfaro, contra Joaquín Navarro Ibáñez, por robo, hecho que, según el Ministerio, se cometió en la forma siguiente:

El 15 de agosto de 1933, el procesado penetró en la casa habitada por el maestro nacional de Alfaro, don Ramón Almazán, forzando la puerta con una palanqueta, y una vez dentro del piso, forzó unos matines, causando daños valorados en 25 pesetas, y apoderándose de diversos efectos y joyas, tasados en 575'25 pesetas y metálico, con ánimo de lucro y que no han sido habidos.

El referido procesado Joaquín Navarro Ibáñez, fué condenado por robo por la Audiencia de Zaragoza, en 15 de enero de 1932 a tres meses de arresto mayor, y apareció como rebelde en causas por hurto y robo de la misma localidad en 1932.

El hecho cometido en Alfaro lo consideró el Ministerio fiscal constitutivo de un delito de robo, por el que el procesado ha incurrido en la pena de un año, ocho meses y veintinueve días de presidio menor, accesorias, costas e indemnización de 596 pesetas al perjudicado.

Defendió al procesado el letrado señor Rupérez, manifestando que, teniendo en cuenta que el procesado se presentó a las autoridades antes de que se procediera contra él, debe aplicársele la atenuante octava del artículo noveno del Código Penal.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

ECOS DE HARO

9 de enero

BODA.— En la mañana de hoy han unido sus vidas por medio del lazo matrimonial, la gentil y simpática señorita María Luisa Iglesias Yepes, hija de nuestra apreciable convecina doña Valentina, y nuestro buen amigo Alfonso Martínez Francés, de la razón social "Martínez Lacuesta Hermanos Ltd.", criadores y exportadores de vinos.

A la ceremonia nupcial, que se ha dado carácter íntimo, han acudido únicamente los familiares de los contrayentes, los que más tarde han sido obsequiados con un selecto "lunch" en el Café Suizo, servido con el esmero que ha dado tan justa fama a su propietario don Alfonso Groh.

El simpático y feliz matrimonio, a quien deseamos toda clase de bienandanzas en su vida conyugal, ha salido en el rápido de la mañana para Zaragoza, desde donde seguirán el

viaje a Barcelona, Valencia y Madrid a disfrutar las primicias de su luna de miel.

Nuestra felicitación a sus respectivas familias.

CINEMATOGRAFICAS.— Ayer, miércoles de moda, se celebraron sesiones cinematográficas en el Teatro Bretón, pasándose por la pantalla la divertida película hablada en español que lleva por título "Un ladrón de alcoba", que gustó mucho.

En el próximo mes se proyectará "Drácula", la película que causa más terror.

SIN SESION.— Por no haber asistido suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse anoche la sesión ordinaria municipal. La suntuaria tendrá lugar mañana, viernes a las ocho de la noche.

DE SOCIEDAD.— Ayer y con el propósito de pasar una corta temporada, salieron para Palma de Mallorca el condado farragatú de la localidad don Víctor Aguirre, acompañado de su distinguida esposa doña María Vega Santiago y de doña Matilde Calleja, viuda de Ángel Santiago, propietaria de las importantes bodegas de su nombre.

TEATROS Y CINES

El nutrido público que acudió ayer al Teatro Bretón para presenciar la nueva representación del cuento infantil de Pepe Elizaga, musicado por los maestros Blasco y Abalos, "El país de don Tropicmo", se admiró con sus calurosos aplausos a los elogios que publicamos con motivo de su estreno y llamó al palco escénico a los autores para hacerles tributo de un homenaje de alabanza y cariñosa simpatía.

Mañana, sábado, se presentará en este teatro la excelente compañía de la eminente actriz Margarita Xirgu y lo hará con "La dama boba", de Lope de Vega, de la que hace un magnífica interpretación.

Los méritos excepcionalmente relevantes de Margarita Xirgu y los de su compañía, así como el interés de las obras que han de ponerse en escena, ejercen una gran atracción en el público logroñés, tan aficionado al buen teatro, que se ha puesto de manifiesto con una considerable demanda de localidades.

Las cintas pasadas ayer en el Moderno y en el Logroñés gustaron. "Ilusiones de gran dama", la película de la base del programa en la calle Martínez-Zaporta, es una entretenida producción de la bella artista Kate de Nagy, aderezada por unos números musicales agradables al oído. "Rosario la cortijera", se

volvía a ver con agrado en el popular cine de la calle del Norte.

Hoy, en el Moderno, será base del programa la cinta que lleva por título "Un amor en España", de la que es protagonista la más bella actriz del cine europeo, Brigitte Helm. La cinta está dialogada en español. El asunto, interesante, ofrece además la sugerencia de que ha sido desarrollado en paisajes españoles. Gustará mucho.

En el Logroñés se pasará "Deslices". Tienen a su cargo los primeros personajes de esta cinta, que desenvuelve un asunto original y llamativo la encantadora actriz Norma Shearer y el simpático galán Robert Montgomery.—C. M. G.

Desde Miranda

9 de enero.

UN SUICIDA.— Anoche, después de las ocho, cuando algunas gentes transitaban por el puente Carlos III, situado sobre el río Ebro vieron con rapidez a una persona saltar por la banrallilla y momentos después oyeron el ruido al chocar el cuerpo de un hombre con la superficie de aquellas.

Alguien indica que al ser arrastrado el cuerpo por la corriente, la persona pedía socorro y poco después desapareció hacia el fondo del río.

Como quiera que a dicha hora eran contadas las personas que se encontraban de tránsito y la gran cantidad de agua que lleva el Ebro impedía el salvamento, y más el haber sido la caída hacia la izquierda del río por donde seguramente sería arrastrado a dicha parte, el cuerpo del infortunado desconocido pasaría por encima de la presa del canal de la Hidráulica del Ebro por la que rebasan las aguas.

De no suceder esto el cadáver hubiera aparecido delante de las barras de la entrada de las turbinas.

Esta mañana se hicieron algunas investigaciones para el hallazgo, habiendo sido infructuosas.

LA RABIA.— Se ha publicado por la Alcaldía un bando que pone en conocimiento del público la existencia de la rabia en el término municipal. Como consecuencia de esto se han dado las órdenes para que los perros matriculados vayan provistos del bozal reglamentario, así como proceder a la caza de todos los demás que no se encuentren en dichas condiciones, procediendo a su destrucción dentro del tercer día si no se presentan sus dueños.

REGISTRO CIVIL.— Durante el año 1932 se han hecho en el Registro civil de esta ciudad las siguientes inscripciones: Nacimientos, 301. Defunciones, 191. Matrimonios, 116. En el año 1934 hubo 293 naci-

Instrucciones a los delegados gubernativos en relación con los actos de propaganda electoral

Madrid, 9.—12 noche

El ministro de la Gobernación ha enviado a los gobernadores civiles el siguiente telegrama circular:

"El máximo respeto a la libre emisión del pensamiento, exige el máximo cumplimiento de las leyes fundamentales del Estado, y en su virtud, y al objeto de que instruya a los delegados de su autoridad en cuanto al cumplimiento de su misión en las reuniones públicas, habrá de tener en cuenta las siguientes prohibiciones:

1.ª Ataque a naciones extranjeras que puedan producir conflictos internacionales (artículo 134 del Código penal de 27 de octubre de 1932)

2.ª Amenazas o injurias al jefe del Estado (artículo 149 del mismo Código).

3.ª Ataques a las Cortes mientras no estén disueltas (artículo 161 ídem).

4.ª Injurias e insultos a ministros o autoridades civiles y militares en ejercicio de sus funciones (artículo 264 ídem).

5.ª Expresiones subversivas contra el régimen con vivas, ademanes o gritos capaces de provocar actuaciones encaminadas a tal fin (artículo 169 ídem).

6.ª Las que tiendan a escarnecer dogmas o ceremonias de cualquier religión que tengan prosélitos en nuestro país (artículo 239 ídem).

7.ª Las que induzcan a rebelión, sedición o atentado personal (artículos 238, 236 y 258 ídem).

8.ª La exhibición de distintivos, banderas, banderines y emblemas de subversión política o social o prendas de vestir que signifiquen la formación de milicias o masas uniformadas. (Decreto de 22 de junio de 1935, "Gaceta" de 18 de julio).

9.ª Ataques a institutos armados y al Ejército como colectividad.

El delegado de la autoridad antes de comenzar los actos, hará saber el contenido de esta circular a los que han de tomar parte en él, y si, no obstante, algún orador incurriere en la prohibición que taxativamente se precisa, procederá a suspender el acto y desalojar el local y a la detención del orador, que será puesto seguidamente a disposición de la autoridad judicial para los efectos consiguientes."

BODA

En la Iglesia de Santa María de la Redonda se celebró en el día de ayer la boda de la bella señorita Marina Alonso, hija del maestro de obras don Santos, con don Dionisio Luis Eguzábal, hijo del propietario e industrial don Fulgencio.

El altar de la capilla de Los Angeles, donde se celebró el acto, estaba primorosamente adornado con la intervención del señor jardinero municipal.

Bendijo la unión don Jacinto Velilla y fueron padrinos de la misma don Santos Alonso, padre de la desposada y doña Lucía Izquierdo, madre del novio.

En el Hotel Paris se celebró entre los familiares el banquete de rigor en el que reinó una gran alegría, haciéndose votos por la prosperidad de los novios y familiares en forma tan amena y agradable y en tonos tan humorísticos del célebre poeta de Viguera, que causaron la hilaridad de todos los comensales.

Los novios salieron para Zaragoza, Barcelona, Madrid y otras capitales, donde pasarán la luna de miel que les deseamos inacabable.

Enhorabuena a los contrayentes, que hacemos extensiva a los padres y familiares de los mismos.

DEL MAGISTERIO

SECCION ADMINISTRATIVA.

A fin de evitar perjuicios en el percibo de las cantidades de material diurno y nocturno, se ruega a los señores maestros que a continuación se detallan, remitan a esta Sección con la mayor urgencia, los Presupuestos de sus Escuelas para el año actual.

Doña Emilia Caro, de Arnedillo; don Primitivo Garrido, de Arnedo; doña Antonia Macho, de Valdeiglesias; doña Micaela Isla, de Hércules; doña María Sobrón, de Oteruelo; doña María Concepción Crespo, de Auzelo; don Ricardo Campo, de San Vicente de la Sonsierra; don Roberto Noguera, de Villalba; don José Bernabeche, de Zenzano; don Teodoro Palacios, de Logroño; doña Brígida Villarejo, de Brieva; don Marcos Badillos, de Mansilla; don Rodolfo Noguera, de San Andrés; doña Cecilia Sáinz, de Montemediano y don Máximo Puerta, de Torreclilla.

ESCUELAS CREADAS.— Con carácter definitivo, han sido creadas dos escuelas de párvulos en Brieva y una de niñas en Villalba de Rioja, para las que en los términos reglamentarios se hará el nombramiento de las maestras que las hayan de desempeñar.

mientos, 133 defunciones y 76 matrimonios.

La diferencia de uno a otro año va en alza; notándose en 1932 un aumento de dos nacimientos, 66 defunciones y 40 matrimonios, más que en 1934.—Seráfica de la Casa.

LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII

OJOS

Para su completa belleza:
Onduladores de pestañas.
Crema sombreadoras,
Lapiceros para cejas.

PERFUMERIA Viuda de Elizondo

LA MODA DE PARIS

GENEROS Y TOILETES

En los trajes actuales se procura que presida el espíritu de la época y que se adapten a las exigencias de la vida y que por fin armonicen con las costumbres y los gustos contemporáneos. Al lado de esto, los grandes modistos se esfuerzan en desarrollar el aspecto de novedad que por excelencia es una virtud femenina. En la actualidad parece ser que los velos vuelven a gozar del favor de las elegantes. Lévanse de mil maneras e inspirados en distintos trajes regionales de varios países, y acerca del particular sólo puede decirse que cada uno de los modelos debe adaptarse a la mujer que lo lleva. Aquí del buen gusto de nuestras lectoras, para elegir el que mejor sienta a su respectiva belleza.

Radiohormon

Para Plásticas faciales.
Para eliminar las arrugas.
Imperfecciones del cutis, etc.
Se aplica en Instituto Científico de Belleza
AYUCAR
República, 58-60. — Teléfono 19-59.

varán su fama de mujer distinguida y elegante. Después de haber hablado de generalidades, daremos cuenta de algunos de los tocados que se han lucido durante las fiestas de Navidad y Año Nuevo. En ellas se han visto muchos trajes descotados, de batones suaves, de tafetas agradables a la vista, de terciopelos suntuosos... pero al lado de esos trajes casi clásicos, hay, por ejemplo, unas blusas encantadoras, a veces de corte casi masculino, de muselina de lana, cuando van destinadas a un traje sastre, y en otras ocasiones extraordinariamente femeninas. Entonces son de jersey, de seda estampada, de muselina, de satén, cuando han de acompañar los abrigos tres cuartos y las faldas que se llevan entre las tres y las siete de la tarde.

También se han visto algunos vestidos combinados de lanilla y de pieles. Igualmente se llevan unos encantadores capuchones de pieles que por la noche se echan sobre la espalda y que cubren la cabeza a la salida del teatro.

En todas estas frivolidades exquisitas se utilizan la "rayonne", la seda natural, la lana, el metal y otras muchas materias que sería largo señalar.

A. D' ENERY

LA MUJER INGLESA

Habiendo iniciado esta serie de crónicas dedicadas al estudio somero del carácter y de la condición de la mujer en diversos países, no nos sería posible pasar por alto a uno de sus exponentes más típicos, y que, sin duda alguna, ha tenido una influencia más decisiva en el feminismo actual. Nos referimos a la mujer inglesa. A la precursora e inteligente mujer inglesa, que cuando aun todas las personas del sexo femenino eran unas esclavas y creían que lo mejor que podían hacer era zurrir calcetines, ella, con arrogancia, con espíritu revolucionario, haciendo caso omiso de todas las burlas y dejando aparte, como inexistente, el ambiente de incompreensión que le rodeaba, inició una campaña valiente y tenaz, que ha tenido por consecuencia el advenimiento de una época

ca llena de nuevos horizontes y de posibilidades para la mujer. Que nadie, por lo antes dicho, quiera ver nuestra defensa o justificación de los excesos que se cometen y se han cometido en nombre del feminismo. Nosotros no pensamos ni por un solo momento avalar las ridiculeces de algunas propagandistas de Hyde Park, pero sí queremos hacer notar que, gracias a esas demagógicas predecesoras que actuaron en los primeros años de este siglo, especialmente en aquel histórico mitin que se efectuó en el Hulton Teathon, son las precursoras de todas las libertades actuales. Ellas, Elda Smith, Clara Cummings, Jenny Calgogos, Naky Murphyy otras muchas, trastornaron con su campaña la vida pública inglesa y causaron en el país

MUEBLES DE GRAN LUJO

ECONOMICOS
Compre en la Fábrica LIZARANZU
Marqués de Murriza, 51. Teléf. 1774.

unefect o semejante al del puritanismo inglés en el siglo XVI. Nuestras lectoras recordarán que en el corte de Isabel se habían disfrutado de refinados placeres. Y que, precisamente, diez años después, la Biblia pasó a ser el único libro nacional leído con devoción por todos y, especialmente, por las mujeres. Todos en aquella Inglaterra se aficionaron por los estudios teológicos y así nació el puritanismo, que degeneró en una loca doctrina que condenaba como pecados mortales las más pequeñas faltas. También eso puede considerarse como un periodo de transición.

La mujer inglesa puede ser calificada como la más seria de Europa. Ni siquiera las suecas la ganan en cuanto a seriedad y, sobre todo, en cuanto a silencio. En los hogares meridionales, las mujeres gesticulan, chillan y discuten con todo el mun-

Permanente SOLRIZA

Sin electricidad y sin molestias. SOLRIZA para todos los cabellos. Con ella se peinará fácilmente mucho tiempo. Su precio es 15 PESETAS. Aviso: Nos consta que algún peluquero desaprensivo dice aplicar el SOLRIZA, cuando en realidad ni tienen materiales SOLRIZA ni saben aplicar este sistema.

SEÑORA: La verdadera PERMANENTE "SOLRIZA" pídale usted en LA FLOR DE ORO GALLARZA, 1, PRIMERO

do. En Londres mismo, aun en los barrios más bajos, ellas se conducen silenciosamente, como si continuamente tuviesen el temor de despertar a alguien. Y esta seriedad, naturalmente no implica sólo el hecho de que guarden continuado silencio. No, eso revelaría carencia de ideas o un espíritu taciturno. Por lo contrario, significa en su caso, que es una mujer que toma las cosas en serio. Ella ha luchado y lucha por los ideales. Unos le han sido concedidos, otros no. De unos se encargó la política, de otros las costumbres y la guerra. Y todas esas victorias son recibidas por las mujeres seriamente y hacen buen uso de ellas. Como decía un gran escritor alemán, a la mujer inglesa es "a la única que no se le ha indignado alegremente las libertades".

MISS ANY

LA OCIOSIDAD

El mayor peligro para una mujer joven o vieja, rica o pobre, es la ociosidad. Cada mujer viene a la vida con un destino marcado. No importa nuestra categoría social; todas debemos trabajar; unas por el pan, otras por la sociedad, por la aridad, por la gloria, por la maternidad por el amor...; no importa "por qué", pero todas debemos trabajar, la vida es trabajo; el destino es trabajo.

La felicidad depende directamente

LIMPIEZA QUIMICA
Tintoreria
MASIP

de la satisfacción íntima que produce el deber cumplido y no hay duda que está contento todo aquel que trabaja. Si hay envidiosas y murmuradoras en la sociedad, es simplemente porque están desocupadas. Un encaje, una labor en las manos de una mujer es un arma que mata la maledicencia. Si la mujer francesa es citada como ejemplo de laboriosidad es porque, sea ella quien sea, siempre se ocupa de algo. El obispo de Orléans, refiriéndose a ella, ha dicho: "La esperanza de Francia son las madres francesas". En todos los países del mundo las mujeres deben ser la esperanza de la nación. La laborio-



TRAJE EN TERCIOPELO NEGRO, adornado con "soutache" blanco. Cinturón de ante blanco. — TRAJE EN LANA ESCOCESA GRIS, ROJO Y VERDE. El cuello, el canesú que monta sobre las mangas, y los bolsillos, van bordados de cuero verde. También son de cuero verde el echarpe y el cinturón. — TRAJE EN CRESPO MATE "BEIGE". Escote adornado por un ancho cuello de lana "boucle" color naranja, con un botón negro. — TRAJE EN LANA LADRILLO OSCURO, con botones y cinturón de ante marrón.

sa soltera, y la laboriosa casada: de una puede salir el hermano trabajador; de la otra, el hijo trabajador.

Por desgracia, la mujer actual no es precisamente una trabajadora; es una quemadora de tiempo, porque se diría que toda su existencia es una constante preocupación de cómo consumir y matará las horas, y no las gasta precisamente tejiendo un encaje, sino que las mata corriendo de un sitio a otro, vertiginosa, inútil. Ellas no lo saben, pero es una verdad contundente: el ocio es un ser que recibe en sí todas las malas vibraciones de la vida, campo apto para un cultivo de las malas ideas, y espíritu sobre sí el vicio y el mal. El que trabaja, en cambio, se enorgullece, da a su organismo fuerza extraña, beneficia su alma. Fortalece el

Muebles Bermejo

Sólidos. Elegantes. Económicos.

espíritu y prepara su conciencia para la larga... o corta, carrera de la vida. La pereza causa el mal humor, engendra calumniadores y murmuradores; además, una mujer desocupada no está nunca contenta, siente tedio y tristeza. No hablo aquí del trabajo pesado y material, hablo de cualquier suerte de trabajo, se llame costura, lectura, literatura, práctica de la caridad. La escuela de sabios que tenemos al alcance de todas las generaciones pasadas y venideras es el producto del trabajo. Fuson insignes trabajadores los grandes pensadores como Sócrates, Platón, Aristóteles, San Agustín, Santo Tomás, Descartes, Leibnitz, y tantos otros que nos han dejado en sus obras admirables, verdaderas guías para el espíritu. Sin abdicar de las diversiones pro-

Su nene se criará aún mejor, con

MALTARINA

plas de su sexo puede la mujer volver sus funciones hacia el trabajo, es decir, hacia la distracción y el ejercicio del alma, ocupando las manos y la mente, cultivando su espíritu.

La vida del hogar tiene orígenes tan antiguos como el mundo, y la mujer moderna no puede dar por tierra con tanta belleza; los egipcios honraron a la mujer dándole el nombre de: "soberana de la casa". Sócrates apreciaba los deberes y derechos de la mujer en la casa como la condición indispensable de la felicidad de una familia... Hoy ya sabemos, por ejemplos amargos, lo que un hogar es de pasajero en estabilidad y dicha.

Fomentando desde hace un cuarto de siglo la emancipación de la mujer, el hombre se ha resignado a vivir en una desorientación absurda, sin ho-

gar, o en malos hogares, atendidos pésimamente por falta de amor al trabajo en la mujer, por exceso de horas vacías, que ella procura matar a costa de cualquier precio.

IRENE AGUERO

En qué consiste la felicidad de los matrimonios

El matrimonio es la unión de dos corazones, la asociación del hombre con la mujer en la lucha de la vida. ¿Qué reglas pueden hacer feliz esta unión? Muchos moralistas han escrito acerca del matrimonio; pocos son los preceptos prácticos sobre la dicha y la paz domésticas.

La mejor esposa es aquella de la cual el público no dice bien ni mal. Tucídides.

El amor y la afición con facilidad ciegan los ojos del entendimiento, tan necesario para escoger estado, y el del matrimonio está muy a peligro de errarse y es menester gran tiento y particular favor del cielo para acertar. Es más acertado ajustarse las edades entre los que se casan; porque, si puede ser, siempre los años del esposo con el número de diez han

LECTURAS PARA LAS DAMAS

Novelas - Figurines - Libros de cocina Estuches papel y fantasía

VIUDA DE SANTOS OCHOA

de llevar ventaja a los de la mujer, o con algunos más, por que la vejez los alcance en un mismo tiempo.— Cervantes.

En estas materias tan delicadas, los padres que tienen juicio no mandan. Insinúan, proponen, aconsejan; eso, sí; todo eso, sí; ¡pero mandari! ¡Cuántas veces vemos matrimonios infelices, uniones monstruosas, verificadas solamente porque un padre tonto se metió a mandar lo que no debiera!—Leandro Moratín.

En el matrimonio es preciso contar con cualidades que resistan, que

duren, y las grandes pasiones pasan pronto, al paso que una condición apacible en todos tiempos es buena.— Larra.

Casarse, para un hombre y para una mujer de talento, es dar la mitad de su alma y tomar otra mitad. Si ambas mitades se adaptan exactamente, he ahí el paraíso; si no se adaptan, si de dos existencias que eran antes completas vienen a resultar dos incompletas, he ahí el infierno. Medid muy bien, vosotros los ena morados, las proporciones del alma que entregáis y las del alma que se os entrega. Ese es todo el secreto.— Severo Catalina.

Iguales son los derechos del varón y de la esposa, porque, como se expresó

EL ARROZ QUE NO SE PASA
TOKY

saba San Jerónimo: "Entre nosotros, lo que no es lícito a las mujeres tampoco es lícito a los hombres".—León XIII.

Desdichada de la casa en que las faldas no andan! Donde no hay chapines no hay cosa bien puesta, comida sazónada ni mesa aseada. Y como el aliento humano sustenta los edificios que no vengán en ruina y caigan, así la huella de la mujer concertada sustenta la hacienda y la multiplicada; y como el tocino hace la olla y el hombre la plata, la mujer la casa. El día que en tu casa pudieres comer piedras duras no quieras en la ajena pavos blandos.—Mateo Alemán

El matrimonio es santo y digno de alabanza; pero un matrimonio tardío me parece un vestido fuera de moda. Cuando sois jóvenes y robustos, debéis ponerlos a trabajar ese campo sembrado de abrojos y de cardos.— Borsini.

El primero y más principal indicio de felicidad doméstica es el amor de la mujer a su casa.—M. de Montsier.

Si no tenemos y procuramos paz en nuestra casa no la hallaremos en la de los extraños.—Santa Teresa de Jesús.



TRAJE EN LANA VERDE. Botones del cuerpo marrones. El abrigo que lo completa es de lana "boucle" del mismo color. Echarpe de castor. Bolsillos pespunteados, Ebilla del cinturón plateada.

¡La juventud para todos! ¡La juventud joya de la vida!

Para mantener, morbida, blanca, fresca y atrayente con aspecto juvenil la piel de la cara y de las manos no obstante los perniciosos efectos ya tan de la EDAD como del FRIO del AIRE y del SOL, usad el

BALSAM radiohormon

Después de la aplicación del RADIOHORMON BALSAM para completar la acción estética, reparadora y vitalizadora y rejuvenecedora se aplican los POLVOS RADIOHORMON de las famosas Perletoques para Señoras e Instituto de Belleza

Repr. RADIOHORMON - Via Layetana, 6 - Barcelona

HERNIADOS

Ahora que podéis debéis curaros:

Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del especialista Sr. TORRENT, sin frabras ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfid de muchos anuncios que todo es palabrería y mera propaganda y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo LUNES, día 13 del corriente. NOTAS: En PAMPLONA el día 12 en el HOTEL EL CISNE; en BILBAO el día 14 en el HOTEL MARON (Correo, 23), y en VITORIA el día 16 en el HOTEL FRANCIA. ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 8

VELADA TEATRAL.—Para celebrar la festividad de Reyes, los niños y niñas que diariamente acuden a la Catequesis, dieron una velada artístico-teatral maravillosa.

En la imposibilidad de citar los numerosos cuadros presentados así como los niños y niñas que tomaron parte, sólo diremos que durante dos horas hicieron las delicias del numeroso auditorio que para premiar la labor de los "peques" y sus preparadores aplaudió sin cesar.

Terminada la velada, todos los niños presentes, tanto actores como espectadores, fueron obsequiados con variados dulces que todos saborearon con indescriptible alegría.

GINEAS.—Durante las pasadas fiestas han estado muy concurridos en todas sus sesiones. En el Salón del "Zorro" se pasó por la pantalla la formidable película titulada "La torre de Neule" y en el "Góngora" se proyectó con no menos éxito y entusiasmo la película titulada "Los ojos de Satanás".—A. Espiga.

Región del Alhama

IGUA, 8

Como prometimos anunciado en mi última crónica, daré cuenta de las funciones teatrales que bajo la dirección de la culta maestra de la Escuela n.º 2, don Crescencio Macías, tuvieron lugar el día 29 en uno de los amplios salones del palacio que el marqués de Casa-Torre posee en este pueblo. Admirablemente preparadas varias niñas de la localidad, tanto en presentación, declamación e indumentaria, fueron puestas en escena las obras siguientes: Primera, canción "La Riojanta", muy bien cantada por las niñas hermanas Joseña y Pilar Alonso. Seguidamente, el drama "La esclava de Fabela", magistralmente desarrollado por las jóvenes siguientes: Pilar Martínez, Raquel Toledo, Alicia Arnedo, Villar Royo, Flor Martínez Giménez, hermanas Isabel y Carmen Anguiano, Adoración Giménez, Villar Alonso, Hermenegida Alonso y Sara Arnedo. Para desvanecer la impresión de tristeza que los dramas dejan en el ánimo del espectador, se puso en escena con muy buen gusto y acierto, el sainete cómico "Jesús que criado", representado por las niñas Flor Martínez, Dolores Martínez, Flor Martínez Giménez, Cuadalupe España, hermanas Joseña y Villar Alonso, Dolores Arneval, Concha Harlado y Ester Martínez.

Después de esto, varias canciones por todos los niños que formaban la compañía, llamando la atención por su depurada voz de tiple, la jovencita Emilia Bermejo, siendo colmada de aplausos y agasajos por parte del público.

Otra de las canciones fué dedicada al Cristo de las cosechas y, por último, un coro general con panderos y guitarras que gustó mucho.

Por haber desportado gran entusiasmo estas funciones cultas e instructivas y por haberse quedado sin poder entrar el primer día numeroso público, pues una hora antes de la anunciada, ya el salón estaba repleto de espectadores, hubo que repetir el día 4, con el mismo personal y en el mismo salón. Huelga decir que hubo gran compostura por parte del público y gran entusiasmo desbordándose en aplausos y llenando el escenario de caramelos y turrones. Que se repitan tanto en una como en otra escuela, es nuestro deseo.

—Ya termina la recolección de la oliva, que este año puede calificarse de regular cosecha y muy buena calidad, iniciándose ya el ser transportada para su molturación a trujales próximos, para cuanto antes poder hacer esta operación causa de que el aceite sea mejor o peor.

En el día de hoy ha fallecido don Francisco Benito Burgos, persona muy querida en el pueblo, por su afable y bien carácter, dando el pésame a su desconsolado hijo don José Benito y demás familia.

MOTOR completo, seminuevo, para máquina de coser, se vende barato. Rey Pastor, 33, segundo.

Maderas y Serrería DE ANDRES VIDRA Libertad, 9 Teléfono 14-40

DE OCASION, SE VENDE UN OMNIBUS CHEVROLET, seminuevo, 16 plazas. Razón, Santiago Calvo, Carpinterías, ARNEADO.

URGENTE

Caparrón del Pilar, a 0'90; pinto, a 0'85; alubia del riñón, a 0'75; garbanzos, a 0'95. Hace este desbarajuste FERNANDEZ, para que esté al alcance de toda persona, comer cocido finísimo. Pruébelos y saldrá de duda. Plaza de Abastos, núm. 35.

12 Regimiento Artillería Ligera

Necesitando adquirir este Regimiento los efectos de equipo que abajo se detallan, se abre concurso a fin de que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones hasta las once horas del día 27 del actual al señor comandante mayor del mismo, en cuyo día y hora se reunirá la Junta económica para su examen y adjudicación si procede, que quedará en firme tan pronto se reciba la aprobación de la superioridad ateniéndose a las condiciones siguientes:

Primera. Para poder tomar parte en el concurso, los constructores tendrán presente y cumplimentarán en todo, las instrucciones aprobadas por O. Cr. de 27 de marzo de 1931 (D. O. núm. 73).

Segunda. Las ofertas han de ser de fabricación nacional, puestas libre de todo gasto en el almacén del Cuerpo y entregadas al mismo dos meses después de haberle comunicado la adjudicación definitiva.

Tercera. El importe de las construcciones será satisfecho tan pronto sean admitidos en firme los efectos adjudicados, y en las facturas se hará el descuento del 1'30 por 100 de pagos al Estado.

Cuarta. El importe de este anuncio será satisfecho a prorrata entre los adjudicatarios.

RELACION QUE SE CITA Cuatrocientas cruces y cuatrocientas llaves.

Logroño, 6 de enero de 1936.—El comandante mayor, Luis Aguilar.

Venta de chopos

En Herraméluri, en la Casa Consistorial, el día 19 del actual, a las 11 horas, se venderán en subasta pública, de 130 a 150 chopos, propiedad de esta Municipio, bajo el precio y condiciones que se leerán en la subasta.

El alcalde, Esteban Ochoa.

CASA. Se vende en 37.000 pesetas, produce el 8 por 100; facilidades de pago. Informen en LA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA en 95.000 pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Informen, en LA RIOJA.

FURGONETA CHEVROLET, de 10 caballos, seminueva, se vende. Dirigirse a don Santiago Miguel, en Autol.

PISO. Se arrienda en Barriocepo, 28.

SE VENDE un macho de 9 años, a toda prueba, por ausencia. Tratar con Ignacio Ibañez, en Urzuola.

GAMONETA GIBROEN, 17 H. P., para 3.000 kilos, a toda prueba, vende Pedro González, Pastores, 10, en Calahorra.

VINAGRE SUPERIOR. Se venden de 40 a 50 cántaras. Tratar con su dueño, Domiciano Ibañez, Camprovin.

HUESPEDES. Se necesitan en casa de confianza o se tomarían señoritas. Precios módicos. Razón Marqués de San Nicolás, 57, primero, derecha.

Ayuntamiento de Eliciego

SUBASTA DE OBRAS

Por acuerdo de este Ayuntamiento el lunes veintiseiete (27) del actual, tendrá lugar en este Ayuntamiento las subastas para la realización de las obras siguientes: 1.ª Construcción de una casa-cuartel para la Guardia civil, cuya subasta se señala la hora de las 11 de la mañana y tipo fijado en pesetas 89.337'25. 2.ª Obras de traída de aguas que se señala para las doce y tipo de 65.013 pesetas. 3.ª Obras de alcantarillado y saneamiento, a la una de la tarde, y tipo fijado de 69.331'68 pesetas, todas ellas con arreglo a los planos, presupuestos, cuadros de precios y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría municipal de dicho Ayuntamiento, todos los días laborables, hasta el día indicado.

Las proposiciones irán cada una separadamente, reintegradas con un timbre provincial de una peseta, acompañando la cédula personal, e irán firmadas por los interesados, indicando en letra, la cantidad en que se ofrece realizar las obras, con el nombre, apellido y vecindad del proponente y acompañarán los resguardos de haber depositado en Tesorería municipal las cantidades que como fianza se exigen. Eliciego, 5 de enero de 1936.—El alcalde, Javier Díez Caballero.

Plantas de olivo

De todas clases, gran desarrollo, viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

SIRVIENTA. Se necesita para cabalero solo en "Villa Natura". Carretera Soría. Dirigirse de tres a cinco de la tarde.

GRAN OCASION Renault 8 caballos, a toda prueba y bien cuidado, en 609 pesetas. Informen, Vara de Rey, Garage Franco Español.

MUEBLES USADOS. Compró gabinetes, comedores y todo lo concerniente al mobiliario. Darán razón, Paredela de Vara de Rey, 8, Logroño.

TRASPASO

Se vende por separado taller de carpintería, con una máquina Universal, herramientas y ensamblajes nuevos y usados. No se contesta por carta. Marqués de S. Nicolás, 126, 2.º piso.

SE VENDEN 60 CARNEROS de cuatro años, churros, clase superior. Tratar con Lucas Arpón, en Bergasillas.

SE ARRIENDA primer piso en "Villa Margarita". Camino del Cristo. Razón, República, 116, tercero.

MUCHACHA que sepa de cocina, para casa de poca familia. Informen, Duquesa de la Victoria, 32, 2.ª Izqda.

SE VENDEN transmisiones de 45 por 35 milímetros, coginetes de anillas y uniones. Se cederían en condiciones de precio. Marqués de Murrieta, 41, 1.º

ESTUFA ELECTRICA, nueva, pequeña, vende barata. Razón LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA con su ternera, de siete días parida del segundo parto. Tratar con Domingo Fernández, en Bañares.

ESTUDIANTES

Cuando vengais a Madrid hospedados en la Pensión Restaurant LOS CASTELLANOS económico, buen trato, buena comida, a cuatro pasos de la Puerta del Sol. Montero, 33, pral. Izqda. Tlfo. 25.324

Magnífico negocio

Por no poder atenderlo por ausencia, se traspasa serrería mecánica, con local muy espacioso en terrenos Valbuena. Informen, Espartaco, 33, entresuelo.

TRASPASO, por ausencia obligada, tienda de Comestibles en sitio céntrico, hace años establecida. Informen, de 1 a 4, en Muro Carmen, 4, 4.º

COMPRARIA CARRO de una caballería, con toldo y muelles, tipo valenciano. Tratar con el cartero de Cuzcurrita de Río Tirón.

EN EL CENTRO DE LOGROÑO se vende una casa de 27.000 pesetas, produciendo un 8 por 100 libre. Informen en LA RIOJA.

TRASPASO ANTIGUA TABERNA, por enfermedad del dueño; mucha clientela; sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

POR TRASLADO, se venden muy barato, mostradores, estanterías y enseres de una tienda. Razón, República, 116, Pastillas "El Exitó".

CARBONERIA, buena clientela, traspaso. Razón LA RIOJA.

SE COMPRARIAN PATATAS pequeñas, en cantidad. Ofertas, Murrieta, 41, primero.

PEUGEOT, 5 H. P., dos plazas, perfecto estado, en 950 pesetas. PONTIAC, 17 H. P., 5 plazas, marchando bien, en 1.400 pesetas. CAMIONETAS FORD, perfecto estado, precios interesantísimos. JUAN JOSE LABORDE

La única Casa

en Cuchillería para Cortadores, Barberos, Cocineros, Esquiladores, Sastres, Modistas, etc., la del Vaciador de Logroño Joaquín Martínez, Constitución, 4.

VENDO CASA en la calle Marqués de Vallejo. Razón, Vara de Rey, 19, primero, derecha.

PENSION FAMILIAR desea dos huéspedes, con pensión o sin ella. Cuarto de baño. Mercaderes, 1, tercero.

SE VENDE un coche Chevrolet, con patente, en buen uso. Razón, Café Habana. Santiago Traperó.

VENDO TRES VOLQUETES seminuevos. Jesús Zárate, Cenicero.

SE VENDE una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

HACIENDA con casas, pajar y eras, vende o arrienda Mauricio Lasanta, en Torre de Cameros.

SE VENDE barato, asmarío de luna y lavabo. Juan Lobo, 2, 1.º, centro.

NEGOCIO EN MARCHA, con rendimiento a la vista y gran porvenir. Necesito socio capitalista. Paredela de Vara de Rey, núm. 6, Logroño.

SE VENDEN tres mil plantones de chopo lombardo en pie a elegir entre ocho mil de dos años; y una MULA CERNADA de ocho cuartas de alzada, a toda prueba. Tratar con Clemente Martínez o el empleado de la Electricidad en HERRAMÉLURI.

COMPRARIA BUREO enteró, bastante alzada, útil para carga. Santos Vellia, en Pradillo de Cameros.

PARRILLA DE BUENAS a toda prueba, y gordos para pique, vende Fiesto Ruiz, en Villamediana.

4.000 PESETAS. Necesito para ampliar negocio, con hipotecas sobre casa valorada en 15.000, sin ningún gravamen y enclavado en sitio céntrico. Informen, Molinos Días. Mayor, 139, segundo.

SE VENDE UNA CASA en 42.000 pesetas, que renta mensual 54 duros. Informen en LA RIOJA.

SE VENDEN

Los enseres de una Tienda de Comestibles, por cambio de negocio. Mayor, 79.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

SE VENDEN tres finas juntas o separadas, en el término de Quebrado, jurisdicción de Villamediana, con regado del Río Iregua. Para tratar, Marqués de San Nicolás, 66, 2.ª, dcha.

SE ARRIENDAN LOCALES en buenas condiciones, propios para coches. Informen, Avenida de Colón, número 59, Portería.

VENDO 40 cuarterones secos de 5 metros de largo, cabos, sopandas y plantones de chopo. Dirigirse a Benedicto Anguiano, en Rivas de Tereso.

COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio. Agencia Opel, Marqués de Murrieta, número 3.

OVEJAS. Vende 60 de todo diente para parir en abril, Mauricio García, en Labraza (Alava).

AVISO

Se participa que desde el próximo día 10 se abrirá el trujal de oliva de Julián Rioja, en Nájera.

Venta de chopos

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa, se venden 490 chopos que tiene de su propiedad, todos ellos numerados del 1 al 490, en lotes de diez chopos hasta el número 100 y después del 100 al 450; siete lotes de 50 chopos cada lote, y del 450 al 490, un lote de 40. Dichos chopos están sin cortar y el que los comprar hará todos los trabajos de cortarlos, etc., por su cuenta, y la venta de los mismos se hará en esta Casa Consistorial, el día 12 de enero de 1936 y hora de las once, por subasta, a la que podrán asistir cuantos lo estimen conveniente. Lapuerta de Labarca, 26 de diciembre de 1935.—El alcalde, Agustín Nájera.

CASA DE HUESPEDES. Se traspasa con cinco hijos, por no poder atenderla su dueño. Razón LA RIOJA.

HABITACION. Cedo amueblada, de-recho cocina. Marqués de Vallejo, 19, segundo.

ACADEMIA

CORTE Y CONFECCION MART

Plaza de Amós Salvador, 4, 3.ª dcha. CHAFFEUR MECANICO, con 12 años de práctica, ca.net especial, se ofrece para cobrador, mozo o cosa análoga, con buenos informes y fianza. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN 2 carros y un volquet para caldera de cobre y otra de hierro, una cabria completa, una base de 500 kilos, puertas y parrillas de hierro y tuberías; una pestañador, un cilindro y rebaje, una cerradora, una tijera y una engomadora, un motor de 2 H. P. trifásico, y poleas de hierro y de madera. Todo en muy buenas condiciones. Tratar con José Grea Losantos, en Calahorra. (E)

SE ARRIENDA EN ALFARO la antigua y acreditada "Posada de Graños". Informen, Agustín Hurtado García Hernández, 1, primero.

CANAS. Desaparecen en 15 minutos con "Sales de Isis", 5 ptas. Venta Droguerías, Depósitos, Logroño. Vlt. da Elizondo, Perfumaría, D. Mariana Rodríguez, Droguería.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTEA, 16. TELEF. 19555

CAJAZADOS PARA AGUA, desde pesetas; piel hierro, goma hanta y cubierta. San Bartolomé, 12, Calavi

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos de estómago, riñón, hígado, diabetes, vias urinarias. La mejor agua par mesa. Depósito y venta: Almacén d VICTOR OSATE. Vara de Rey, 15 Teléfono 1932.

PELUQUEROS. Vendo cuatro sillones "Triunf". República, 31, entresuelo

CARPINTERO. Se ofrece dentro lfuera capital, práctico en toda m guinaria, lo mismo en afilar y a arrar. Para informes, Carpintería O da. Calle Norte, Logroño.

¡YA LLEGARON!

LOS AUTOMOVILES Peugeot

Vea los nuevos modelos y no comprará otra marca

Representante directo de Fábricas Jesús R. de Gopegui.- Zurbano, 22, Logroño

TELÉFONO 1888

Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER, Mocónave "REINA DEL PACIFICO", 18 enero 1936.

PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PATA, GALLAO, MOLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER

Vapor "OREITA", 3 de febrero de 1936. Vapor "ORONA", el 15 de marzo de 1936.

Admita pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 2. SANTANDER

Notas militares

CONFERENCIA.—Hoy, a las once, el coronel del 12 regimiento de Artillería Ligera, don Santos Rodríguez Cerezo, en el local que al efecto se designe, dará una conferencia a la guarnición sobre el tema "Enlaces de Infantería, Artillería divisionaria". A dicho acto, que presidirá el general comandante militar, asistirán todos los jefes y oficiales francos de servicio.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se declara válido para perfeccionar derechos en la Orden Militar de San Hermenegildo el tiempo que media entre el 21 de septiembre de 1923 y 24 de febrero de 1930 para los jefes y oficiales que permanecieron durante dicho lapso en la situación de supernumerario sin sueldo, en analogía con lo preceptuado para el personal de la Armada, como consecuencia de la revisión de la obra legislativa de la Dictadura verificada en virtud del decreto de 15 de abril de 1931.

CLASIFICACIONES.—De acuerdo con el parecer del Consejo Superior de la Guerra y a fin de que pueda ser tenida en cuenta la compleja modalidad de las campañas modernas en lo relativo a la calificación de "valor acreditado", se ha resuelto que se conceda esta distinción por asistir a tres hechos de armas previamente conceptuados por este Ministerio como de importancia suficiente para ser considerados como base de tal calificación. En casos excepcionales, bastará la asistencia a dos o uno de los expresados hechos, a propuesta del general o comandante en jefe, aprobada igualmente por orden ministerial.

Quedan derogadas cuantas disposiciones oficiales se opongan a lo establecido por el presente.

SUPERNUMERARIO.—Accediendo a lo solicitado por el comandante de Artillería, don Leopoldo Jofre Jandenes, se le concede el pase a situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en la sexta división orgánica.

INCORPORACION A FILAS.—Se ha resuelto se incorporen a filas 41.425 reclutas del servicio ordinario pertenecientes al segundo llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1935 y agregados al mismo, de los cuales fueron destinados 5.925 a los cuerpos de la guarnición del Norte de África y 35.500 a los de la Península.

Los reclutas a quienes les haya correspondido ser destinados a los cuerpos de la Península, se concentrarán en Ceja los días 25, 26 y 27 del mes actual; los de Marruecos, compañía disciplinaria y destacamentos del Sahara se concentrarán el día 6 de febrero los de la sexta división.

Número de reclutas que se asignan a los cuerpos siguientes: Regimiento Infantería de Bailén número 24, 403; Batallón Montaña de Arapiles, número 7, 251; Regimiento Artillería Ligera número 12 y sección de destinos sexta brigada, 275.

LICENCIAMIENTO.—Del 15 al 20 del mes actual, serán licenciados, pasando a la situación de disponibilidad del servicio activo, las clases de tropa pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1934, que se encuentran sirviendo en los Cuerpos y unidades del Ejército.

Las clases de tropa que hayan disfrutado permiso particulares con posterioridad a la publicación de la circular de 24 de marzo de 1935, se retrasará su licenciamiento tantos días como hayan permanecido separados de filas.

Distrito de Logroño

ALBELDA DE IREGUA, 8

Publicamos hoy las nuevas Juntas directivas de algunas de las principales organizaciones existentes:

"La Cultural" (de Labradores).—Presidente, Gregorio Benito; vicepresidente, Pedro Cámara; tesorero, Máximo García; secretario, Pablo Rodríguez; vocales, Santiago Ruiz Ochavavía, Amancio Ochavavía, Angel Lafuente y Alejandro Martínez; encargado de compras, Román Pastor; conserje, Daniel Rubio.

Círculo "La Unión".—Presidente, Julio Cámara; vicepresidente, Mauricio Cámara; tesorero, Adolfo Rico; secretario, Juan Cogollor; vocales, Alejandro Martínez Gómez, Agustín Zorzano, Segundo Vallejo, y Felipe Zorzano Gómez; conserje, Daniel Rubio.

"Círculo Albendense".—Presidente, Leandro Vallejo; vicepresidente, Fortunato Lázaro; secretario, Santiago R. Ochavavía; tesorero, Domingo García; vocales, Santos Zorzano, Hipólito Ortega y Elías Gómez; conserje, Ulpiano Lázaro.

"Sindicato de Riegos".—Presidente, Francisco Ochavavía R. Clavijo; vicepresidente, Virgilio Ochavavía Treviño; tesorero, Aurelio Zorzano Ochavavía; vocales, Baltasar Zalza, Moisés Ochavavía Balda, Vicente Cabezón, Adolfo Benito y Higinio Benito; secretario, Francisco Ochavavía Gómez.

Jurado del Sindicato.—Presidente, Virgilio Ochavavía; Bernardino Zapata y Juan Ochavavía.

"Agrupación Nueva Agrícola".—Presidente, Basilio Gómez Ochavavía; vicepresidente, Francisco Ochavavía Vallejo; secretario, Francisco

Ochavavía Gómez; tesorero, Moisés Ochavavía Balda; vocales, Santiago Ochavavía Ruiz, Lucio Benito; jefe de cultivos, Ignacio Gómez Gómez; bibliotecario, Arsenio Millán Zapata; químico agrícola, Jacinto Espada Ocha gavía.

BODAS PROXIMAS.—Están publicándose las amonestaciones de los jóvenes Jacinto Alcalde, de Calahorra, y Faustina Zapata Rubio, de ésta.

Otro simpático joven de Albelda, perteneciente al Cuerpo de la Guardia civil, va a contraer matrimonio con una bella asturiana, hija también de un guardia del benemérito Instituto.

NACIMIENTOS.—Los Reyes Magos han traído una parajita de muñecos bonitos de verdad; una preciosa mena, Aurelia, al joven matrimonio Manuel García Ochavavía, y Vicente Zorzano Ramírez, y un churrumbelillo cañí al camarada Tomás Jiménez "el Poro" y esposa Lidia Berreuco.

VIAJEROS.—Llegaron: de Soto de Cameros, don Dionisio Campo y bella hija Mauritia; de Terroba, don Antonio Esteban y familia; de Santa Coloma, la encantadora señorita Felisa Ruiz; de Zaragoza, la distinguida señorita Victoria Fernández; de Vitoria, don Eugenio Navarro; de Logroño, los simpáticos hermanos Crescencia, Magdalena y Eusebio Ortuño, así como don Francisco Sánchez y don Basilio Vallejo; de Hornillo (Avila), don Lucas Ayala, hermano político del alcalde don Ildefonso Zapata. A Vitoria marchó el sargento de Caballería don Santiago Rico; para Andosilla (Navarra), don Pablo Olmos y familia; para Badillos, don José Martínez; para Gumiel (Soria), nuestro buen amigo don Tomás Blanco y para Logroño, los estudiantes Pelayo y Teresa Palacios y Sebastián Gómez.—"Boticonero".

ALMORRANAS-VARICES

Curación radical sin operación

A. MORENO URISARRI

MILAGRO (NAVARRA)

Consultar todos los jueves, de diez a doce, en el Hotel Espinosa, de Calahorra

LA RIOJA hace 25 años

Comenzaban a tomarse posiciones para la próxima lucha electoral que había de efectuarse en los distritos de la Rioja Baja, a fin de renovar la mitad de la Diputación provincial. En esos, como en todos los distritos de la provincia, todos o casi todos los partidos políticos eran de opinión de agruparse para la lucha. Los conservadores de la Rioja Baja, por tener casi segura la alianza con las derechas, procuraban el aislamiento entre liberales y republicanos; pero se daba el caso que no todos los hombres de la derecha deseaban ir en inteligencia con los conservadores. Se creía firmemente que en el distrito de Alfoz-Calahorra, la minoría sería para un candidato tradicionalista o antiliberal en contra de un conservador.

El resumen oficial del censo de población de Logroño, según el Censo del 31 de diciembre último, fué de 23.987 habitantes de hecho y 21.622 de derecho, cuyas cifras, comparadas con las que resultaron en la anterior recenseación, acusaban un aumento de 4.750 y 2.756, respectivamente, en diez años. En la clasificación del Censo por sexos, aparecieron en la población de hecho 11.063 varones y 12.924 hembras, o sea 1.861 mujeres más que hombres.

Fallecieron nuestros convecinos don Matías Palacios, portero que fué por espacio de muchos años de este Instituto General y Técnico, y doña María Cuatrecasas Echeaurre, viuda de don Pantaleón Sáenz, director que fué de los Establecimientos benéficos de esta capital. Ambos enteros, se vieron concurrenciosos.

En nuestro paisano el capitán de Estado Mayor don José Baigorri, le fué concedida una cruz pensionada por sus excelentes servicios prestados en Melilla.

En el Teatro Bretón debutó la transformista Fátima Miris, competidora de Frégoli, gustando muchísimo su trabajo al público que llenó el teatro en las dos sesiones en que tomó parte.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 10° 8 grados; ídem a la sombra, 8° 3; mínima, 2° 5 bajo cero.

En Calahorra en el Teatro Díaz y con numerosa concurrencia tuvo lugar un mitin republicano-socialista a cargo del orador asturiano señor Suárez Méndez.

En San Millán de la Cogolla no dejó de nevar durante dos días, alcanzando la nieve un metro de altura. El vecindario estuvo incomunicado, pues los coches diarios que hacían el recorrido de esta localidad a Nájera y a Haro, no podían verificar el servicio.

Fuó nombrado en propiedad maestro de Islallena, don Cipriano Calvo.

En Aldeanueva, durante un mes desaparecieron de las casas más de un centenar de gatos, que sirvieron de meriendas a los mozos del pueblo, que los cazaban a lazo.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Gran y con asistencia de los concejales señores Martínez Cortuera, Bermejo, Martínez L. Castro, Alonso, Calvo (A) y Victoriano, celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al

ORDEN DEL DIA

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se desestimó la petición formulada por don Pedro Cerdón Ortega y se confirmó la concesión de los auxilios de la Gota de Leche para sus dos hijos mellizos, previo el pago de 25 céntimos diarios.

Visto el expediente instruído por denuncia contra el industrial tabajero don Gregorio Hernando y transcurridos los 15 días que para las obras ordenadas en su establecimiento, se acordó imponerle una multa de 25 pesetas y ampliar por cuatro días el plazo para comenzar las obras. En caso de incumplimiento le será prohibida la venta en ambos establecimientos.

Igual acuerdo se adopta en vista de denuncia presentada contra el también industrial tabajero don Pedro Rodríguez.

Se acordó que por el Negociado se lleven a efecto los trámites legales para la renovación de la lista de pobres.

PERIODO ELECTORAL.—Por el secretario se dió cuenta de las prohibiciones que en materia de sanciones, nuevos nombramientos y otras cuestiones que lleva consigo el período electoral en que ya nos encontramos y por tanto, los acuerdos que tengan relación con ellas habrán de quedar en suspenso.

DE POLICIA URBANA.—Se aprobaron los siguientes informes:

Autorizando a doña Susana Rodríguez para elevar un piso en casa de su propiedad de la calle Paralela de la Vara de Rey.

Idem a don Luis Martínez Carricas para instalar un taller de cerrajería mecánica en la planta baja de la casa número 6 de la Paralela de Vara de Rey.

Idem a don Matías Loza Tobías para el funcionamiento de la fábrica de embutidos establecida en el camino del Correll.

Idem a don Luis Balazcue Lizarraga para instalar en el local donde ejerce su industria una bomba eléctrica para elevar el combustible líquido, con la condición de que sea entubada la instalación eléctrica y sustituida la tapa del depósito por otro incombustible.

DE ARBITRIOS.—Se autorizó a doña Petra Marín Pérez para derribar un tabique interior de los dos puestos que ocupa en la Plaza de Abastos con la condición de que en su día, al abandonarlos, habrá de entregarlos en las mismas condiciones en que se hallan en la actualidad.

DE HACIENDA.—Se aprobaron varias liquidaciones de plus-valía.

Idem la lista de jornales las semanas anteriores, importantes 1.054°30 y 1.148°31 a que ascienden respectivamente.

Por no haber recaído la aprobación definitiva de la autoridad administrativa al presupuesto municipal para 1936, se acordó prorrogar por un mes el de 1935 a fin de evitar los perjuicios que irrogaría el anormal funcionamiento de los servicios obligatorios municipales.

De designó a la Comisión de Hacienda, a la que se unían cuantos señores concejales lo desearan, para realizar los trabajos de formación del inventario de bienes, derechos y acciones propiedad del Ayuntamiento.

Se aprobó la minuta del Colegio de Abogados, importante 250 pesetas, por los honorarios del dictamen sobre la reposición y lugar a ocupar en el escalafón de un funcionario excedente.

Se acordó lamentar no haya posibilidad de aumentar la subvención a la

Cruz Roja, si bien se tendrá en cuenta al confeccionar el próximo presupuesto.

Rescindido el contrato de don José María Martínez de Pison, por el arrendamiento de la caza y pesca del Pantano de la Grajera, se acordó abrir un concurso que se anunciará en la Prensa por tres días.

Se aprobó la factura de la jefatura de Montes importante 325 pesetas a que ascienden los gastos de arranque de 6.000 plantones y nivelado del terreno.

Idem la de material presentada por la Intervención, importante 248°62 pesetas.

Se acordó expedir libramiento para material en la escuela de doña Blanca de Miguel, por el tercer trimestre, a pesar de no haber justificado la inversión de las cantidades del primero y segundo trimestres que quedan en su poder para pequeñas obras en la escuela.

Por último, se aprobaron libramientos por un total de 1.857°68 pesetas.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Se dió cuenta de la comunicación del señor gobernador dando cuenta de haberse posesionado del cargo, en el que se ofrece a la Corporación para cuantío pueda redundar en beneficio de la población.

La Presidencia dió cuenta de la visita oficial que le hizo la Corporación.

También se dió cuenta de la constitución de la nueva Directiva del "Gran Casino" y se acordó agradecer los ofrecimientos.

Igualmente se dió lectura a una carta que el director de "Radio Rioja" dirige al señor alcalde agradeciéndole las disposiciones dadas para el mejor realce de la cabalgata de Reyes y rogándole expresaran en nombre de "Radio Rioja" y de la C. L. A. el más profundo reconocimiento por el jardiner municipal y para el jefe del alumnado señor Soldevilla, por la valerosa y entusiasta cooperación que les prestaron.

El señor Martínez L. Castro estima que, como la carta la dirige al señor alcalde, es éste el que debe contestarla. La Presidencia aclaró el sentido de la carta, cuya gratitud es para todo el Ayuntamiento y, previas unas palabras del señor Victoriano resaltando la labor de ambas entidades, se acordó darse por enterados y expresar la gratitud a los funcionarios mencionados.

La Presidencia dió cuenta de haber visitado al señor Redón, cumpliendo el acuerdo municipal para expresar el deseo de la Corporación de que desista de su propósito de dimitir el cargo de concejal. Dicho señor agradeció mucho la deferencia de sus compañeros y, atendiendo a los razonamientos que se le hicieron, prometió retirarla y reintegrarse a la Corporación tan pronto como se reponga del enfriamiento que sufre. La Corporación se dió por satisfecha de la gestión.

Se ocupó a continuación el señor Gran de las bombillas que fueron rotas en los puentes en la noche de Año Nuevo y manifestó que se había logrado descubrir a los autores, a los que les ha sido impuesto el máximo de multa que satisfarán sin rebaja alguna, pues estos actos de incultura deben ser sancionados con la máxima energía.

Dió cuenta después de la visita que le habían hecho unos vecinos de El Cortijo para que les acompañara ante el señor gobernador para solicitar vigilancia en aquel barrio, ya que son frecuentes las raterías de maleantes que sin duda huyen de la vigilancia de Logroño y se refugian en las chozas de aquel barrio. El señor gobernador prometió atender la justa demanda y seguidamente dió instrucciones a los jefes de Asalto y Guardia civil para intensificar la vigilancia en el barrio.

También dió cuenta de la visita que le habían hecho los hijos del que fué teniente alcalde don José Martínez Sáenz Merino para testimoniar a la Corporación su gratitud por el pésame oficial que les ha sido transmitido.

Dió cuenta a continuación de que la

próxima semana se empezarán las obras que solicitaba el señor Perea en la tapia de detrás de San Bartolomé.

Igualmente dió cuenta de la visita del Cabildo de la Iglesia de Santiago para agradecer la celeridad con que el Cuerpo de bomberos atajó el incendio que recientemente se inició en el tejado de dicha iglesia con motivo del incendio del taller de carpintería.

Se ocupó luego el señor Gran de algunas obras que es preciso realizar en la Plaza de Abastos; Alhóndiga y en el lavadero, pues quiere emplear el sobrante de unos fondos procedentes de una suscripción en una obra que beneficie a la población humilde, con lo que se cumplirá la finalidad por duplicado, es decir, que primero proporcionará jornales a los parados y después se habrá dotado de un lavadero cómodo a quienes han de ganarse el sustento sea o no inclemente el tiempo. Por ello propone que las comisiones estudien rápidamente los proyectos que presentará el arquitecto y una vez aprobados serán ejecutados dentro de la legalidad precisa. Así se acordó.

A continuación dió cuenta de la visita de la Tuna universitaria madrileña a la Casa Consistorial y como a la misma hora tenía que asistir a la "Gota de Leche" y "Casa Cuna", encargó al señor Bermejo que la recibiera y dispuso la entrega de un donativo de cien pesetas, como así se hizo.

Al mismo tiempo, como el señor Bermejo ofreció una corbata que sea unida a las que la bandera lleva prendidas con los colores de las capitales que lleva recorridas, solicitó autorización para adquirirla y enviarla a la simpática agrupación, para que una los colores de Logroño a los de las demás poblaciones como símbolo de unión que forma la unidad de la Patria.

Al hablar de sus visitas a la Casa Cuna, donde repartió los 160 trajectos, hizo saber que "Radio Rioja" se había producido con gran esplendidez, pues dejó cuatro cajones de juguetes, lo que permitió que los niños lograsen tres obsequios cada uno, por lo menos.

En la Gota de Leche repartió a cada niño un trajecto, unas botitas (de cuero o lana, según la edad), camisetas y sonajeros. Por cierto, dijo, que siento que no hayan ustedes visto las preciosas labores realizadas por aquellas Hermanas de la Caridad, verdaderamente meritorias, que el año próximo, si yo continuara en la Alcaldía, haré que sean expuestas para que todos puedan admirarlas.

Por último, el señor Gran se refirió a la instancia presentada por los vendedores ambulantes que tenían puesto en la calle de la República y dijo que, como aun no han podido informar las Comisiones por haber sido presentada muy recientemente, sólo puede asegurarse que se estudiará con cariño para ver lo que puede hacerse en favor de los que modestamente se ganaban el sustento en los puestos suprimidos. Hacía estas manifestaciones para que los interesados no spongan que se tiene una desconsideración con ellos, sino que las peticiones tienen que seguir su tramitación.

El señor Bermejo propuso que en tanto que la Comisión estudia el asunto, podía autorizarse al señor alcalde para que si lo estima oportuna adopte una disposición transitoria.

La Presidencia aceptó la sugerencia, que estudiará y se levantó la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

ECOS DE CALAHORRA

MOVIMIENTO DE POBLACION.—Durante el pasado año, se han verificado en el Registro civil de esta ciudad las siguientes inscripciones: Nacimientos 287; defunciones 220; matrimonios 70, habiendo habido por tanto un aumento según los datos anteriores de 87 personas.

MERCADO.—Con gran animación, a lo que contribuyó la mañana espléndida, se ha celebrado el mercado ordinario semanal, habiendo regido los siguientes precios: Ciruelas pasas a 1°30 pesetas el kilogramo; ídem de 2.ª a 1°30; manzana a 0°90; peras a 0°80; cardos a 4 y 5 pesetas la docena, según clase; perlas, desde 2°50 a 4; lechugas a 045; pimientos cristales a 2 pesetas el ciento; guindillas a 070.

Por la animación habida y la calidad del fruto expuesto, las transacciones habidas, ha sido de un número considerable.

A LIQUIDAR.—Nos ruega esta Intervención de Fondos Municipales que, teniendo que proceder a la liquidación del Presupuesto de 1935, hagamos saber a los proveedores del Ayuntamiento se sirvan presentar las facturas que correspondan al citado año, antes de la una de la tarde del día once de los corrientes.

ONGOMASTICA.—Ha celebrado hoy su fiesta onomástica el simpático joven Julio Ducumá Moreno, hijo del acreditado mecánico de esta plaza don Emilio, habiendo obsequiado a sus numerosas amistades con esplendidez.

ENFERMO.—Se halla de algún cuidado el niño menor del almacénista de coloniales de esta plaza don Felipe Cristóbal. Hacemos votos por el total y pronto restablecimiento del enfermito.

DE QUINTAS.—Una vez más advertimos a todos los mozos que, sin ser naturales de esta localidad, residen en la misma y que se hallen en la edad comprendida para figurar en el alistamiento del año en curso, deben pasar por la oficina correspondiente para su inclusión en el citado alistamiento.—A GI

DE NAVARRA

VIANA, 9

BAUTIZOS.—El día 6 del corriente recibió las aguas bautismales la robusta niña María Araceli Milagros Martínez Laguardia, hija de nuestros amigos don Cándido y doña Concepción a quienes les damos nuestra enhorabuena. Fué apadrinada por la señorita Brigida Isar de la Fuente y don Angel Martínez.

También ha recibido hoy la gracia del bautismo en la iglesia parroquial de Santa María la encantadora niña, María Angeles Navarro Viejo, hija de nuestros amigos el propietario del café Club y cine Sarasate, don Jesús, y su esposa doña María Angeles. Fué apadrinada por su abuela paterna doña Petra Morentín y abuelo materno don Máximo Viejo. Después de la ceremonia se trasladaron a su domicilio, sirviéndose un refresco a los invitados y repartiéndose a los niños golosinas, que recieron con la alegría que es de suponer.

CUMPLEAÑOS.—El día 10, celebrará su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Gonzalo Cadarso a quien deseamos lo pase con la mayor satisfacción, rogándole acepte nuestra felicitación.

SEPELIO.—Hoy se ha verificado el entierro de doña Margarita Santamaría, de 86 años de edad, que ha fallecido después de una larga y penosa enfermedad, ropada de sus hijos. A las nueve se han celebrado los funerales por su alma. Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

BODA.—Se ha celebrado hoy en la Parroquia el enlace matrimonial de la encantadora señorita Andresa Quintana y el joven Santiago Barrena; siendo apadrinados por don Pablo Barrena y la señorita Celestina Espalza. Bendijo la unión el culto párroco don Valentín López. Después de la ceremonia se trasladaron los numerosos invitados a casa de la novia, donde se sirvió un suculento almuerzo. Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial felicitación.

SALON SARASATE.—El domingo, 12, se estrenará la sensacional cinta dramática titulada "Rasputin y la Zarina", en español, de los hermanos Barrymore.—Evello Aurel

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 8

Ha quedado disuelta la Sociedad de recreo "Gran Casino", destinada ahora al local para café público, a cargo del que antes era conserje de la Sociedad, don Florencio Vallejo.

Ha contribuido a la extinción de la Sociedad después de tantos años de existencia, por un lado, la competencia de los otros cafés públicos, pero a nuestro entender lo más fundamental ha sido la falta de previsión de las Juntas Directivas que año tras año se han ido sucediendo; para organizar en colaboración con los socios algunas veladas de teatro u otros actos culturales a fin de evitar que se produjeran las bajas.

—El pasado día 6, festividad de la Epifanía, fué de gran alegría para los pequeños, los cuales interpretaron maravillosamente en el local anejo a las escuelas, una pequeña función de teatro, siéndoles después rifados y repartidos juguetes por el sacerdote don Jesús Castro, donador por personas inspiradas en el amor a los niños.

—Por el señor párroco ha sido abierta una suscripción para comprar una imagen de San Sebastián, patrono del pueblo, por estar la que hay, completamente deteriorada. Se propone adquirirla, caso de que la suscripción sea lo suficiente nutrida; para el 20 de este mes, fecha de su festividad.

—Pasadas las vacaciones se han reintegrado a sus actividades los maestros de diversos pueblos, estudiando y otras personas que han pasado sus vacaciones en la familia.

—El día 6 celebró su fiesta onomástica el acreditado comerciante de esta plaza don Gaspar Martínez, invitando a sus amistades de fuera, entre las que vimos a la bella señorita de Alberite, Joaquina Gencio y a otros de la localidad, y como lo había de buen humor, dieron buenas rondas en las primeras horas de la madrugada del 7.

—Ayer, en el local de la disuelta Sociedad, se dió un concierto, intercalando juegos de prestidigitación, que fueron del agrado de los asistentes, premiando con aplausos la labor del artista.

—Disfrutamos de un tiempo primaverzal, ya que casi se puede decir que no hemos tenido hielo, lo que se nota en el campo, por el buen aspecto y lozanía que presenta.

Cañaja

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ana María Sánchez García, José Luis García Sáinz.

Defunciones.—Angel Ruiz Pérez, de ocho años, de Alfoz; Eduardo Romero Santolaya, de once años, de Pinza (Perú).

Matrimonios.—Genaro Martínez Pérez con Emilia Nájera Palacios.

Una buena digestión



con una cucharada

Usted también puede conseguir una buena digestión, tomando después de las comidas una cucharada del ELIXIR SAIZ DE CARLOS, medicamento agradable y siempre inofensivo, pues en su composición no figura ningún producto que pueda ser perjudicial. Con las primeras dosis notará el alivio de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, acedias, vómitos, diarreas, etc.; comerá más, las digestiones serán perfectas y en poco tiempo recuperará la salud y alegría perdidas

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS